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Instalacion

! Es importante conservar este manual para poder
consultarlo en todo momento. En caso de venta, de
cesion o de mudanza, verifigue que permanezca junto
al aparato para informar al nuevo propietario sobre su
funcionamiento y sobre las advertencias
correspondientes.

! Lea atentamente las instrucciones: contienen importante
informacion sobre la instalacion, el uso y la seguridad.

Colocacion

! Los embalajes no son juguetes para nifios y se
deben eliminar segun las normas para la recoleccion
de residuos (ver Precauciones y consefos).

! La instalacion se debe realizar segun estas
instrucciones y por personal profesionalmente
calificado. Una instalacion incorrecta puede producir
dafnos a personas, animales o cosas.

Empotramiento

Para garantizar un buen funcionamiento del aparato es
necesario que el mueble tenga las caracteristicas
adecuadas:

® |os paneles adyacentes al horno deben ser de
materiales resistentes al calor;

e en el caso de muebles de madera chapeada, las
colas deben ser resistentes a una temperatura de
100°C;

® para empotrar el horno, tanto cuando se instala bajo
encimera (ver /a figura) como en columna, el mueble
debe tener las siguientes dimensiones:

595 mm.
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! Una vez empotrado el aparato no se deben permitir
contactos con las partes eléctricas.

El consumo declarado en la placa de caracteristicas
fue medido en una instalacion de este tipo.

Aireacion

Para garantizar una buena aireacion es necesario
eliminar la pared posterior del hueco para el horno. Es
preferible instalar el horno apoyado sobre dos listeles
de madera o sobre una superficie continua que tenga
una abertura de 45 x 560 mm. como minimo (ver /as
figuras).

Centrado y fijacion

Regule los 4 tacos ubicados en la parte lateral del
horno en coincidencia con los 4 orificios que se
encuentran en el marco, segun el espesor del costado
del mueble:

espesor de 20 mm: quite la
parte movil del taco (ver /a
figura);

espesor de 18 mm: utilice la
primera ranura, ya
predispuesta por el fabricante
(ver la figura);

espesor de 16 mm: utilice la
segunda ranura (ver la figura).

Para fijar el aparato al mueble: abra la puerta del horno
y enrosque 4 tornillos para madera en los 4 orificios
del marco.

! Todas las partes que garantizan la proteccion se
deben fijar de modo tal que no puedan ser quitadas
sin la ayuda de una herramienta.




Conexion eléctrica

! Los hornos dotados de cable de alimentacion tripolar,
estan fabricados para funcionar con corriente alterna a
la tension y frecuencia indicadas en la placa de
caracteristicas (ver a continuacion).

Montaje del cable de alimentacion eléctrica

1. Abra el panel de
bornes haciendo
palanca con un
destornillador sobre las
lengUetas laterales de la
tapa: tire y quitela (ver /a
figura).

2. Instale el cable de

alimentacion eléctrica:

[ desenrosque el tornillo de

S la mordaza de terminal de
cable y los tres tornillos
de los contactos L-N-=y
luego fije los cables

. debajo de las cabezas de
los tornillos respetando
los colores Azul (N),
Marrén (L), Amarillo-Verde
— (ver fa figura).
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3. Fije el cable en el correspondiente sujetacable.
4. Cierre la tapa del panel de bornes.

Conexion del cable de alimentacion eléctrica a la
red

Instale en el cable un enchufe normalizado para la carga
indicada en la placa de caracteristicas (ver a/ costado).

En el caso de conexion directa a la red, es necesario
interponer entre el aparato y la red, un interruptor
omnipolar con una distancia minima entre los contactos
de 3 mm., dimensionado para esa carga y que responda
a las normas vigentes (el conductor de tierra no debe ser
interrumpido por el interruptor). El cable de alimentacion
eléctrica se debe colocar de modo tal que no alcance en
ningun punto una temperatura que supere en 50°C la
temperatura ambiente.

! El instalador es responsable de la correcta conexion
eléctrica y del cumplimiento de las normas de seguridad.

Antes de efectuar la conexion verifique que:

* |a toma tenga conexion a tierra y que sea conforme
con la ley;

¢ |a toma sea capaz de soportar la carga maxima de
potencia de la maquina indicada en la placa de
caracteristicas (ver mds abajo);
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¢ |a tension de alimentacion eléctrica esté
comprendida dentro de los valores contenidos en la
placa de caracteristicas (ver mads abajo);

¢ |a toma sea compatible con el enchufe del aparato.
Si no es asi, sustituya la toma o el enchufe; no
utilice prolongaciones ni conexiones multiples.

! Una vez instalado el aparato, el cable eléctrico y la
toma de corriente deben ser facilmente accesibles.
! El cable no debe ser plegado ni comprimido.

! El cable debe ser controlado periddicamente y
sustituido sélo por técnicos autorizados (ver
Asistencia).

! La empresa declina toda responsabilidad en los
casos en que no hayan sido respetadas estas
normas.

PLACA DE CARACTERISTICAS

longitud 43,5 cm.
altura 32 cm.
profundidad 40 cm.

Dimensiones

Volumen Litros 56

tensién 230V ~ 50Hz (ver placa
caracteristicas)
potencia maxima absorbida 2250W

Norma 2002/40/CE en la etiqueta
de los hornos eléctricos.
Norma EN 50304

Conexiones
eléctricas

Modelos con ventilacién para
enfriamiento:

Consumo de energia por
conveccion Natural — funcion de
calentamiento: [JJ Tradiciénal;

Clase Consumo de energia para
funcionamiento por conveccién
Forzada - funcién de
calentamiento: [X] Multicoccién

ENERGY LABEL

Modelos sin ventilaciéon para
enfriamiento:

Consumo de energia por
conveccion Forzada — funcién de
calentamiento: [XI Multicoccion;

Clase Consumo de energia para
funcionamiento por conveccién
Natural - funcion de calentamiento:
=l Tradiciénal

Este aparato es conforme a las
siguientes Normas Comunitarias:
73/23/CEE del 19/02/73 (Baja
Tension) y sucesivas
modificaciones

- 89/336/CEE del 03/05/89
(Compatibilidad Electromagnética)
y sucesivas modificaciones
93/68/CEE del 22/07/93 y
sucesivas modificaciones
2002/96/EC




Descripcion del aparato

—
Vista de conjunto
Panel de control 1 guilAs de o
eslizamiento de
f ) los estantes
T )
Bandeja LT ‘\\\\ \ posicién 5
PARRILLA / / l I ’ ..... posicion 4
Bande .'// “ posicién 3
GR AagEgji /M '\ posicién 2
L;/ / \ \\g posicion 1

Panel de control

Mando Mando i
PROGRAMAS TEMPORIZADOR DE FIN DE COCCION*
e — — Piloto
TERMOSTATO
Mando
TERMOSTATO
Mando Programador
PROGRAMAS ELECTRONICO*
® — — Piloto
TERMOSTATO
Mando
TERMOSTATO

* Presente so6lo en algunos modelos.




Puesta en

funcionamiento y uso

! La primera vez que encienda el horno, hagalo
funcionar vacio durante media hora aproximadamente
con el termostato al maximo y con la puerta cerrada.
Luego apéaguelo, abra la puerta del horno y airee el
ambiente. El olor que se advierte es debido a la
evaporacion de las sustancias utilizadas para proteger
el horno.

Poner en funcionamiento el horno

1. Seleccione el programa de coccion deseado
girando el mando PROGRAMAS.

2. Elija la temperatura girando el mando
TERMOSTATO. La Tabla de coccion (ver Programas)
contiene una lista con las cocciones y las
correspondientes temperaturas aconsejadas.

3. El piloto TERMOSTATO encendido indica la fase de
calentamiento hasta la temperatura seleccionada:
introduzca los alimentos que debe cocinar.

4. Durante la coccion es posible:

- modificar el programa de coccion con la perilla
PROGRAMAS;

- modificar la temperatura con el mando
TERMOSTATO;

- interrumpir la coccion llevando el mando
PROGRAMAS hasta la posicion “0”.

! No apoye nunca obijetos en el fondo del horno porque
se puede dafiar el esmalte.

! Coloque siempre los recipientes de coccién sobre la
parrilla suministrada con el aparato.

Ventilacion de enfriamiento

Para disminuir la temperatura externa, algunos
modelos poseen un ventilador de enfriamiento. El
mismo genera un chorro de aire que sale entre el panel
de control y la puerta del horno.

! Al final de la coccidn, el ventilador permanece en
funcionamiento hasta que el horno esté
suficientemente frio.
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Luz del horno

Se enciende seleccionando con el mando

PROGRAMAS. Permanece encendida cuando se
selecciona un programa de coccion.

Utilice el temporizador de fin de la
coccion*

1. Antes que nada es necesario cargar el timbre
girando el mando TEMPORIZADOR DE FIN DE
COCCION un giro casi completo en sentido horario.
2. Volviendo hacia atras en sentido antihorario, fije el
tiempo deseado haciendo coincidir los minutos
indicados en el mando TEMPORIZADOR DE FIN DE
COCCION con la referencia fija que se encuentra en el
panel de control.

3. Una vez cumplido el tiempo, se emitira una sefial
sonora y el horno se apagara.

4. Cuando el horno esta apagado, el temporizador de
fin de la coccién se puede utilizar como un normal
contador de minutos.

! Para utilizar el horno con funcionamiento manual, o
sea, excluyendo el temporizador de fin de coccion, es
necesario girar el mando TEMPORIZADOR DE FIN DE
COCCION hasta el simbolo U,

* Presente so6lo en algunos modelos.




Programas

Programas de coccion

! Per tutti i programmi & impostabile una temperatura
tra 60°C e MAX, tranne:

e GRILL (se aconseja elegir sélo MAX);

e GRATIN (se aconseja no superar una temperatura
de 200°C).

Ij Programa HORNO TRADICIONAL

Se encienden los dos elementos calentadores inferior y
superior. Con esta coccion tradicional es mejor utilizar
una sola bandeja: si se utilizan varias bandejas se
produce una mala distribucion de la temperatura.

[%] Programa MULTICOCCION

Se encienden todos los elementos calentadores
(superior, inferior y circular) y se pone en
funcionamiento el ventilador. Debido a que el calor es
constante en todo el horno, el aire cocina y tuesta la
comida de modo uniforme. Es posible utilizar hasta un
maximo de dos bandejas simultdneamente.

Ij Programa HORNO “SUPERIOR”

Se enciende el elemento calentador superior. Esta
funcién se puede utilizar para retoques de coccion.

E Programa GRILL

Se enciende el elemento calentador superior. La
temperatura muy elevada y directa del asador eléctrico
permite el inmediato tostado superficial de los
alimentos que, obstaculizando la salida de los liquidos,
los mantiene mas tiernos en su interior. La coccion con
el asador eléctrico es particularmente aconsejada para
aquellos platos que necesitan de una elevada
temperatura superficial: chuletas de ternera y de vaca,
entrecote, solomillo, hamburguesas, etc... En el parrafo
“Consejos practicos para la coccion” se encuentran
algunos ejemplos de su uso. Realice las cocciones con
la puerta del horno cerrada.

] Programa GRATIN

Se enciende el elemento calentador superior y se pone
en funcionamiento el ventilador. A la irradiacion térmica
unidireccional, le agrega la circulacion forzada del aire
en el interior del horno. Esto impide que se quemen
superficialmente los alimentos aumentando el poder
de penetracion del calor. Realice las cocciones con la
puerta del horno cerrada.

Consejos practicos de coccion

! En las cocciones ventiladas no utilice las posiciones

1y 5: son las que reciben directamente el aire caliente
lo cual podria provocar quemaduras de las comidas
delicadas.

! En las cocciones GRILL y GRATIN, coloque la
grasera en la posicion 1 para recoger los residuos de
coccion (jugos y/o grasas).

MULTICOCCION

e Utilice las posiciones 2 y 4 colocando en la 2 los
alimentos que requieren mayor calor.

e Coloque la grasera abajo y la parrilla arriba.
GRILL

¢ |ntroduzca la parrilla en la posicion 3 0 4 y coloque
los alimentos en el centro de la parrilla.

e Se aconseja fijar el nivel de energia en el valor
maximo. No se alarme si la resistencia superior no
permanece constantemente encendida: su
funcionamiento esta controlado por un termostato.

PIZZA

e Per una buona cottura della pizza ultilizzate il
programma MULTICOTTURA.

e Utilice una bandeja para pizza de aluminio liviano
apoyandola sobre la parrilla suministrada con el
horno.

Utilizando la grasera se aumenta el tiempo de
coccion y dificilmente se obtiene una pizza
crocante.

® En el caso de pizzas muy condimentadas es
aconsejable colocar la mozzarella (queso tipico de
Italia) en la mitad de la coccion.




Tabla de coccion
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Duracién
Programas | Alimentos Peso | Posicion de Precalc_entamiento Temperatura de I_a}
(Kg) | los estantes (minutos) aconsejada | coccion
(minutos)
Pato 1 3 15 200 65-75
Horno Asado de ternera o de vaca 1 3 15 200 70-75
L Asado de cerdo 1 3 15 200 70-80
Tradicional Bizcochos (de pastaflora) - 3 15 180 15-20
Tortas glaseadas 1 3 15 180 30-35
Pizza (en 2 niveles) 1 2y4 15 230 15-20
Lasafias 1 3 10 180 30-35
Cordero 1 2 10 180 40-45
Pollo asado + patatas 1+1 2y4 15 200 60-70
Caballa 1 2 10 180 30-35
Multicoccion qum-cake 1 2 10 170 40-50
Hojaldre relleno con crema (en 2
niveles) 0.5 2y 4 10 190 20-25
Bizcochos (en 2 niveles) 0.5 2y4 10 180 10-15
Bizcocho (en 1 nivel) 0.5 2 10 170 15-20
Bizcocho (en 2 niveles) 1 2y4 10 170 20-25
Tortas saladas 1.5 3 15 200 25-30
N Horn_o " Retoques de coccién - 3/4 15 220 -
superior
Lenguados y sepias 1 4 5 Max 8-10
Broquetas de calamares y cangrejos 1 4 5 Max 6-8
Filete de merluza 1 4 5 Max 10
Verduras a la parrilla 1 304 5 Max 10-15
Grill Bistec de ternera 1 4 5 Max 15-20
Chuletas 1 4 5 Max 15-20
Hamburguesas 1 4 5 Max 7-10
Caballa 1 4 5 Max 15-20
Tostadas n.° 4 4 5 Max 2-3
. Pollo a la parrilla 15 2 5 200 55-60
Gratin Sepias 15 2 5 200 30-35




El programador de coccion

electronico

Permite programar el horno o el grill en las siguientes

funciones:

e jinicio retardado de la coccién con duraciéon
establecida;

¢ inicio inmediato con duracion establecida;

e contador de minutos.

Funcion de las teclas:

[a] : cuentaminutos horas, minutos

: duracion de la coccion

- final de la coccién

: conmutacion manual

O : fijacion de tiempos hacia atras

- fijacion de tiempos hacia adelante

Como poner en hora el reloj digital
Después de la conexion a la red o después de un corte
de corriente, el display centellea en: 0.00
e Pulsar simultdineamente las teclas =l y [E y poste-
riormente (dentro de los 4 segundos) con las
teclas & y [ seleccionar la hora exacta.
Con la tecla [ el tiempo aumenta.
Con la tecla & el tiempo disminuye.
Se pueden realizar eventuales actualizaciones de la hora
de dos modos diferentes:
1. Repita completamente las fases descriptas mas arriba
2. Presionar la tecla [y posteriormente con las teclas
Hy [H actualizar la hora.

Funcionamiento manual del horno

Después de haber seleccionado la hora, automaticamente
el programador pasa a la posicion manual.

Nota: Presione el botéon para restablecer el
funcionamiento manual después de cada coccion
“Automatica”.

Inicio retardado de la coccion con una duracidén

establecida

Se selecciona la duracién de la coccion y la hora de fin

de la coccion. Supongamos que el display indique la

hora 10,00

1. Gire los botones de mando del horno hasta la funcion
y temperatura deseadas (por ejemplo: horno
convencional, 200°C)

2. Pulse la tecla k=l y posteriormente (dentro de los 4
segundos) con las teclas E y [ seleccione la
duracion deseada. Supongamos que se selecciona
una coccion de 30 minutos; aparecera:
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Al soltar el botdn y después de 4 segundos, aparece

nuevamente la hora corriente con el simbolo % y la

palabra auto

3. Pulse la tecla gy posteriormente pulse las teclas E
y [ hasta seleccionar la hora de fin de la coccién
deseada, supongamos las 13,00 horas

A R NN |
4. Soltando el boton y después de 4 segundos, en el
display aparece la hora corriente:

13,017

. nn
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La palabra “auto” encendida recuerda que se ha
programado la duracién y el final de coccién en la
funcion automatica. El horno se encenderéa
automaticamente a las 12,30 horas para terminar
después de 30 minutos. Cuando el horno esta
encendido aparece una olla con el fuego encendido
Y durante toda la coccién. En cualquier momento,
pulsando la tecla [=l se puede visualizar la duracion
seleccionada y pulsando la tecla [l se visualiza la
hora de fin de la coccion.
Al finalizar la coccion suena la sefial sonora; para
interrumpirla pulse un botdn cualquiera excepto los
botones Hvy (.

Inicio inmediato con duracion establecida
Programando soélo la duracion (puntos 1y 2 del parrafo
“Inicio retardado de la coccién con duracion
establecida”) se obtiene el comienzo inmediato de la
coccion.

Para anular una coccidén ya programada
Presione el botén k=l y con el boton E lleve el tiempo
hasta

gy
~J
.
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~J
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~J

y luego presione el botén de funcionamiento manual [&l.

Funcién contador de minutos

En el funcionamiento contador de minutos se selecciona
un tiempo a partir del cual comienza una cuenta
regresiva. Esta funciéon no controla el encendido y
apagado del horno, solamente emite una alarma sono-
ra cuando se cumple el tiempo.

Pulsar la tecla “, aparece:

Luego, con las teclas B y B seleccionar el tiempo
deseado.

Soltando el botén, la cuenta parte exactamente a la hora
establecida, en el display aparece la hora corriente.
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Al finalizar el tiempo, se emite una sefial acustica que
se puede detener pulsando una tecla cualquiera
(excepto las teclas Hy E) y el simbolo [@ se apaga.

Correccion, borrado de los datos

* Los datos seleccionados se pueden cambiar en
cualquier momento, pulsando la tecla
correspondiente y pulsando la tecla [H o (.

e (Cancelando la duracién de la coccion se produce
también la cancelacién automatica del fin del
funcionamiento y viceversa.

e Enelcaso de funcionamiento programado, el aparato
no acepta tiempos de fin de coccién anteriores a los
de comienzo de la coccion propuestos por el
aparato.




Precauciones y consejos

! El aparato ha sido proyectado y fabricado en
conformidad con las normas internacionales de
seguridad. Estas advertencias se suministran por
razones de seguridad y deben ser leidas atentamente.

Seguridad general

e E| aparato ha sido concebido para un uso de tipo no
profesional en el interior de una vivienda.

e E| aparato no se debe instalar al aire libre, tampoco
si el espacio esta protegido porque es muy
peligroso dejarlo expuesto a la lluvia y a las
tormentas.

e Para mover el aparato utilice siempre las manijas
correspondientes ubicadas en los costados del
horno.

¢ No toque la maquina descalzo o con las manos y
pies mojados o humedos.

e El aparato debe ser utilizado para cocinar alimentos,
s6lo por personas adultas y siguiendo las
instrucciones contenidas en este manual.

¢ Durante el uso del aparato los elementos
calentadores y algunas partes de la puerta del
horno se calientan mucho. Tenga cuidado de no
tocarlos y mantenga alejados a los nifios.

¢ Evite que el cable de alimentacion eléctrica de otros
electrodomeésticos entre en contacto con partes
calientes del horno.

e No obstruya las aberturas de ventilacion y de
eliminacion del calor.

e Tome la manija de apertura de la puerta en el
centro: a los costados podria estar caliente.

e Utilice siempre guantes para horno para introducir o
extraer recipientes.

¢ No cubra el fondo del horno con hojas de aluminio.

¢ No coloque materiales inflamables en el horno: si el
aparato se pone en funcionamiento
inadvertidamente podria incendiarse.

e Controle siempre que los mandos estén en la
posicion “@”/*0” cuando no se utiliza el aparato.

¢ No desconecte el aparato de la toma de corriente
tirando del cable sino sujetando el enchufe.

¢ No realice la limpieza o el mantenimiento sin haber
desconectado primero el aparato de la red eléctrica.

¢ En caso de averia, no acceda nunca a los
mecanismos internos para intentar una reparacion.
Llame al Servicio de Asistencia Técnica (ver
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Asistencia). m
e No apoye objetos pesados sobre la puerta del horno

abierta.

Eliminacion

e Eliminacion del material de embalaje: respete las

normas locales, de esta manera los embalajes
podran ser reutilizados.

e En base a la Norma europea 2002/96/CE de

Residuos de aparatos Eléctricos y Electronicos
(RAEE), los electrodomésticos viejos no pueden ser
arrojados en los contenedores municipales
habituales; tienen que ser recogidos selectivamente
para optimizar la recuperacion y reciclado de los
componentes y materiales que los constituyen, y
reducir el impacto en la salud humana vy el
medioambiente. El simbolo del cubo de basura
tachado se marca sobre todos los productos para
recordar al consumidor la obligacion de separarlos
para la recogida selectiva.

El consumidor debe contactar con la autoridad local
o con el vendedor para informarse en relacion a la
correcta eleminacion de su electrodomeéstico viejo.

Ahorrar y respetar el medio ambiente

e Utilizando el horno en los horarios que van desde

las ultimas horas de la tarde hasta las primeras
horas de la mafnana, se colabora reduciendo la
carga de absorcion de las empresas eléctricas.

e Se recomienda efectuar siempre las cocciones al

GRILL y GRATIN con la puerta cerrada: ya sea para
obtener mejores resultados como para un sensible
ahorro de energia (10% aproximadamente).

e Mantenga eficientes y limpias las juntas para que

se adhieran bien a la puerta y no provoquen
dispersion del calor.




Mantenimiento y cuidados

Cortar el suministro eléctrico

Antes de realizar cualquier operacion, desconecte el
aparato de la red de alimentacion eléctrica.

Limpiar el aparato

® | as partes externas esmaltadas o de acero
inoxidable y las juntas de goma se pueden limpiar
con una esponja empapada en agua tibia y jabon
neutro. Si las manchas son dificiles de eliminar use
productos especificos. Se aconseja enjuagar
abundantemente y secar después de la limpieza. No
utilice polvos abrasivos ni sustancias corrosivas.

e El interior del horno se debe limpiar preferentemente
cada vez que se utiliza, cuando todavia esta tibio.
Utilice agua caliente y detergente, enjuague y seque
con un pafio suave. Evite los productos abrasivos.

e | 0s accesorios se pueden lavar como cualquier
vajilla, incluso en lavavajillas, con excepcion de las
guias deslizables.

e No utilice nunca limpiadores a vapor o de alta
presion para la limpieza del aparato.

Limpiar la puerta

Limpie el vidrio de la puerta con esponjas y productos
no abrasivos y séquelo con un pafio suave; no utilice
materiales asperos abrasivos o0 raederas metalicas
afiladas que puedan rayar la superficie y quebrar el
vidrio.

Para realizar una limpieza mas profunda es posible
extraer la puerta del horno:

1. paraello, abra
completamente la puerta (ver /a
figura);

2. alce y gire las palancas
ubicadas en las dos bisagras
(ver Ja figura);

3. sujete la puerta desde los
costados externos cerrandola
lenta pero no completamente,
luego tire la puerta hacia si
mismo extrayéndola de las
bisagras (ver /a figura). Vuelva
a colocar la puerta siguiendo el
mismo procedimiento pero en
sentido contrario.

Controle las juntas

Controle periédicamente el estado de la junta que
rodea la puerta del horno. Si se encontrara dafiada
llame al Centro de Asistencia Técnica méas cercano
(ver Asistencia). Es aconsejable no usar el horno hasta
que no haya sido reparada.

Sustituir la bombilla

Para sustituir la bombilla de iluminacién del horno:

1. Desenrosque la tapa de vidrio del portalampara.

2. Extraiga la bombilla y sustitiyala con una andloga:
potencia de 25 W, casquillo E 14.

3. Vuelva a colocar la tapa (ver /a figura).

Asistencia

Comunique:

¢ ¢l modelo de la maquina (Mod.)

® ¢l numero de serie (S/N)

Esta informacion se encuentra en la placa de
caracteristicas ubicada en el aparato y/o en el
embalaje.
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Instalacao

! E importante guardar este folheto para poder
consulta-lo a qualquer momento. No caso de venda,
cessdo ou mudanga, assegure-se gue 0 mesmo
permanece com o aparelho para informar o novo
proprietario sobre o funcionamento e sobre as
respectivas adverténcias.

! Leia com atengao as instrugfes: nas quais ha
informacgbes importantes sobre a instalagéo, a
utilizagdo e a seguranca.

Posicionamento

! As embalagens ndo s&o brinquedos para as criangas
e devem ser eliminadas em conformidade com as
regras de colecta diferenciada (veja em FPrecaugbes e
Conselhos).

! A instalagéo deve ser realizada segundo estas
instrugdes e por pessoal profissional qualificado. Uma
instalagdo errada pode causar danos pessoais,
materiais € a animais.

Encaixe

Para garantir um bom funcionamento do aparelho é
necessario que o movel seja de caracteristicas
adequadas.

e 0s painéis adjacentes ao forno devem ser de
material resistente ao calor;

® no caso de moéveis de madeira contraplacada, as
colas devem ser resistentes a temperatura de 100°C.

e para encaixar o forno, quer no caso de instalagcao
sob uma banca (veja a figura) quer em coluna, o
movel deve ter as seguintes medidas:

593 mm.

595 mm.

/

59 o Ry
5”"71 ‘y’

o W

! Depois de ter encaixado o aparelho, ndo deve ser
possivel contacto com as partes eléctricas.

As declaragdes de consumo, indicadas na placa de
identificagdo, foram medidas para este tipo de
instalagcao.

Ventilacao

Para garantir uma boa ventilagéo € necessario eliminar
a parede traseira do vao. E preferivel instalar o forno
de maneira que apoie-se sobre duas ripas de madeira,
ou sobre uma tdbua com uma abertura de pelo menos
45 x 560 mm. (veja as figuras).

Colocar no centro e prender

Regule os 4 calgos situados aos lados do forno, em
correspondéncia aos 4 furos na moldura ao redor, em
fungdo da espessura da lateral do mével:

20 mm. de espessura: retire a
parte moével do calco (veja a
figura);

18 mm. de espessura: utilize a
primeira cavidade, da maneira
ja preparada pelo fabricante
(veja a figura);

16 mm. de espessura: utilize a
segunda cavidade (ve/a a
figura).

Para prender o aparelho no mével: abra a porta do
forno e atarraxe 4 parafusos na madeira, nos 4 furos
situados na moldura ao redor.

! Todos os componentes de garantia da proteccao
precisam estar presos de modo que ndo possam ser
tirados sem o emprego de uma ferramenta.

12



Ligacao eléctrica

! Os fornos equipados com cabo de fornecimento com
trés polo, sdo preparados para funcionar com corrente
alternada na tenséo e frequéncia de fornecimento
indicadas na placa de identificacédo (veja a seguir).

Montagem do cabo de fornecimento

1. Para abrir a caixa de
terminais faca alavanca
com uma chave de
parafuso nas linguetas
aos lados da tampa:
puxe e abra a tampa (
veja a figura).

T

QNN

2. Instale o cabo de
alimentacéo:
U desatarraxe o parafuso

- @L dg grampo do cabo e 0s
trés parafusos dos
L contactos L-N-= e, em
® seguida, prenda os fios
_D_@D 1@y & embaixo das cabecas

dos parafusos a
obedecer as cores: Azul
(N) Castanho (L)
Amarelo-Verde — (veja
a figura). -

= N L

3. Prenda o cabo no respectivo grampo.
4. Feche a tampa da caixa dos terminais.

Ligacao a rede do cabo de fornecimento eléctrica

Monte no cabo uma ficha em conformidade com as
normas para a carga indicada na placa de
identificacdo (veja ao /ado).

No caso de uma ligacéo directa a rede, sera
necessario interpor, entre o aparelho e a rede, um
interruptor omnipolar com abertura minima entre os
contactos de 3 mm. na dimenséao certa para a carga e
em conformidade com as normas em vigor (a ligagao
a terra ndo deve ser interrompida pelo interruptor). O
cabo de alimentagdo deve ser colocado de maneira
que em nenhum ponto ultrapasse de 50°C a
temperatura do ambiente.

! O técnico instalador € responsavel pela realizagao
certa da ligagéo eléctrica e da obediéncia das regras
de seguranca.

(A ARISTON

Antes de efectuar a ligacdo, certifique-se que:

* atomada tenha uma ligagéo a terra e seja em
conformidade com a legislagéo;

e atomada tenha a capacidade de suportar a carga
maxima de poténcia da maquina, indicada na placa
de identificagao (vea a seguir);

* atensdo de alimentagdo seja entre os valores da
placa de identificacéo (veja a seguir);

e a tomada seja compativel com a tomada do aparelho.
Em caso contrério, substitua a tomada ou a ficha; néo
empregue extensGes nem tomadas multiplas.

! Depois de ter instalado o aparelho, o acesso ao cabo
eléctrico e a tomada da corrente deve ser facil.

! O cabo néo deve ser dobrado nem comprimido.

1 O cabo deve ser verificado periodicamente e
substituido somente por técnicos autorizados (veja a
Assisténcia Técnica).

! A empresa exime-se de qualquer responsabilidade
se estas regras nao forem obedecidas.

PLACA DAS CARACTERISTICAS

largura cm. 43,5

Medidas altura cm. 32
profundidade cm. 40
Volume Litros 56
Ligages blaca das caracteristicas)
eléctricas p )

poténcia méaxima absorvida 2250W

Directiva 2002/40/CE acerca dos
fornos eléctricos.

Norma EN 50304

Modelos com ventilacdo para
refrigeracao:

Consumo de energia com
conveccgao Natural — funcao de
aquecimento: E Tradicional;

Consumo de energia da declaragao
de Classe com conveccgédo Forgada
- funcéo de aquecimento:

X cozedura Multipla.

Modelos sem ventilagdo para
refrigeracao:

Consumo de energia com
convecc¢ao Forcada — fungao de
aquecimento: Cozedura
Multipla;

ETIQUETA DE
ENERGIA

Consumo de energia da declaragao
de Classe com convecgdo Natural -
funcédo de aquecimento:

= Tradicional.

Este aparelho é em conformidade
com as seguintes Directivas da
Comunidade Europeia:

73/23/CEE de 19/02/73 (Baixa
Tensédo) e posteriores modificagcdes
- 89/336/CEE de 03/05/89
(Compatibilidade Electromagnética)
e posteriores modificacOes
93/68/CEE de 22/07/93 e
posteriores modificacbes

2002/96/CE
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Descricao do aparelho

—
Vista de conjunto
PT

Painel de comandos /] GUIAS de
escorrimento das

fl ) prateleiras

T \

Prateleira GRADE / // / l’ I’ ” ‘ \ \\\\\ posicdo 5

e posicao 4

4 t osicdo 3

Prateleira BANDEJA j,// \k posigéo 0

PINGADEIRA y t posica ;

L; / l \ \ - posicéo

Painel de comandos

Selector dos Botao

PROGRAMAS TIMER DE FIM DE COZEDURA*
® — —— Indicador
luminoso
. TERMOSTATO
Selector dos
TERMOSTATO

Selector dos Programador

PROGRAMAS ELECTRONICO*
Indicador
luminoso
TERMOSTATO

Selector dos
TERMOSTATO

* Ha somente em alguns modelos.
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Inicio e utilizacao

! Quando o acender pela primeira vez, aconselhamos
de fazer funcionar o forno vazio pelo menos durante
uma hora, com o termdstato posto a temperatura
maxima e a porta fechada. Em seguida, pode apagar,
abrir a porta do forno e ventilar a sala. O odor que se
sente € por causa da evaporacdo das substancias
empregadas para proteger o forno.

Inicio do forno

1. Para seleccionar o programa de cozedura que
desejar, rode o selector dos PROGRAMAS.

2. Para escolher a temperatura rode o selector do
TERMOSTATO. Uma lista com as cozeduras € as
respectivas temperaturas aconselhadas pode ser
consultada na Tabela de cozedura (veja os
Programas).

3. O indicador luminosos do TERMOSTATO aceso fixo
no painel dos comandos avisa que o pré aguecimento
foi completado:coloque dentro os alimentos a serem
cozidos.

4. Durante a cozedura é sempre possivel:

- modificar o programa de cozedura mediante o
selector de PROGRAMAS;

- modificar a temperatura mediante o selector do
TERMOSTATO;

- interromper a cozedura se recolocar o selector dos
PROGRAMAS na posicao “0”".

! Nunca encoste objectos no fundo do forno, para
evitar riscos de danos ao esmalte.

! Coloque sempre os recipientes de cozedura sobre a
grade fornecida.

Ventilacao de arrefecimento

Para obter uma reducéo das temperaturas externas,
alguns modelos sdo equipados com uma ventoinha de
arrefecimento. Esta gera um jacto de ar que sai entre o
painel de comandos e a porta do forno.

No final da cozedura, a ventoinha continua a funcionar
até o forno arrefecer suficientemente.

! No final da cozedura, a ventoinha continua a
funcionar até o forno arrefecer suficientemente.

(A ARISTON

Luz do forno

Acende-se se for seleccionado mediante o selector

dos PROGRAMAS. Permanece acesa quando se
seleccionar um programa de cozedura.

Utilizar o timer de fim de cozedura*

1. Antes de mais nada, para dar corda na campainha
€ necessario rodar o selector do TIMER DE FIM DE
COZEDURA de uma volta quase inteira na direccao
dos ponteiros do relégio.

2. Volte na direc¢éo contraria aos ponteiros do reldgio,
para configurar o tempo que desejar, fagca coincidir os
minutos indicados no selector do TIMER DE FIM DE
COZEDURA com a referéncia fixa do painel de
comandos.

3. Depois que tiver passado o tempo tocara um sinal
acustico e o forno desliga-se.

4. Quando o forno estiver desligado, o timer de fim
cozedura podera ser utilizado como um normal
contador de minutos.

! Para utilizar o forno com funcionamento manual, ou
seja com o timer de fim de cozedura desactivado, é
necessario rodar o botdo TIMER DE FIM DE
COZEDURA até o simbolo* U,

* Ha somente em alguns modelos.
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Programas

Programas de cozedura

! Para todos os programas pode ser regulada uma
temperatura entre 60°C e MAX., excepto:

* GRILL (é aconselhavel configurar somente em
MAX.);

e GRATIN (é aconselhavel ndo ultrapassar a
temperatura de 200°C).

[Z] programa de FORNO TRADICAO

Activam-se os dois elementos aquecedores inferior e
superior. Com esta cozedura tradicional é melhor
utilizar uma Unica prateleira: com mais de uma
prateleira havera ma distribuicdo da temperatura.

E Programa de COZEDURA MULTIPLA

Activam-se todos os elementos aquecedores (superior
e inferior) e entra em funcionamento a ventoinha. Como
o calor ¢ constante e uniforme em todo o forno, o ar
coze e cora os alimentos de maneira uniforme. E
possivel utilizar até duas prateleiras no maximo
contemporaneamente.

Ij Programa FORNO DE CIMA

Acende-se 0 elemento aquecedor superior. Esta
fungdo pode ser utilizada para retoques na cozedura.

Programade GRILL

Acende-se 0 elemento aquecedor superior. A
temperatura muito alta e directa do grill possibilita
corar imediatamente a superficie dos alimentos que,
como obstruem a saida dos liquidos, mantém o
interior mais macio. A cozedura no grill €
especialmente aconselhada para os pratos que
necessitarem de alta temperatura na superficie: bifes
de vitela ou vaca, entrecéte, filés, hamburgueres et, ...
Alguns exemplos de utilizagdo estdo apresentados na
paragrafo “Conselhos préticos para a cozedura”. Coza
com a porta do forno fechada.

] Programa de GRATIN

Activa-se o elemento aquecedor superior e comeca a
funcionar a ventoinha. Une a irradiacao térmica
unidirecional com a circulagéo forgada do ar no interior
do forno. Deste modo impede-se a queimadura da
superficie dos alimentos ao aumentar-se o poder de
penetracdo do calor. Coza com a porta do forno
fechada.

Conselhos praticos para cozedura

! Nas cozeduras ventiladas n&o utilize as posi¢des
das prateleiras 1 e 5. que recebem directamente ar
quente porque poderdo provocar queimaduras em
alimentos delicados.

! Nas cozeduras de GRILL e GRATIN, coloque a
bandeja pingadeira na posicéo 1 para recolher os
residuos de cozedura (molhos e/ou gordura).

COZEDURA MULTIPLA

e Utilize as posi¢des 2 e 4 das prateleiras, coloque na
2 os alimentos que necessitarem de mais calor.

e Coloque a bandeja pingadeira embaixo e a grade
em cima.

GRILL

e Cologue a grade na posicdo 3 ou 4, disponha os
alimentos no centro da grade.

e E aconselhavel configurar o nivel de energia no
maximo. Nao se alarme se a resisténcia superior
ndo permanecer constantemente acesa: o seu
funcionamento é controlado por um termdstato;

PIZZA

¢ Para cozer bem uma pizza utilize o programa de
COZEDURA MULTIPLA.

e Utilize uma forma de aluminio leve, apoie-a na
grelha do forno.
Se utilizar a bandeja pingadeira aumentara os
tempos de cozedura e dificiimente sera obtida uma
pizza crocante.

¢ No caso de pizzas com muita cobertura é
aconselhavel colocar o queijo mozzarella na metade
da cozedura.
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Tabela de cozedura

(A ARISTON

Pré Duracéo
. Peso Posicdo das ; Temperatura da
Programas | Alimentos . aguecimento
(Kg.) prateleiras ; aconselhada | cozedura
(minutos) :
(minutos)
Pato 1 3 15 200 65-75
Forno Carne de vitela ou vaca assada 1 3 15 200 70-75
Tradicional C_arne_ de porco assada 1 3 15 200 70-80
ra Biscoitos (de massa tenra) - 3 15 180 15-20
Tortas doces 1 3 15 180 30-35
Pizza (em 2 prateleiras) 1 2ed). 15 230 15-20
Lasanha 1 3 10 180 30-35
Cordeiro 1 2 10 180 40-45
Frango assado com batatas 1+1 2ed). 15 200 60-70
Cavala 1 2 10 180 30-35
Cozedura | 5 e 1 2 10 170 40-50
Maltipla | gignés (em 2 prateleiras) 0.5 2e4). 10 190 20-25
Biscoitos (em 2 prateleiras) 0.5 2ed). 10 180 10-15
P&o-de-16 (em 1 prateleira) 0.5 2 10 170 15-20
P&o-de-16 (em 2 prateleiras) 1 2ed). 10 170 20-25
Tortas salgadas 1.5 3 15 200 25-30
Forno de cima | Retoques na cozedura - 3/4 15 220 -
Linguado e chocas 1 4 5 Max 8-10
Espetinhos de calamares e camaréo 1 4 5 Max 6-8
Filé de bacalhau 1 4 5 Max 10
Verduras na grelha 1 304 5 Max 10-15
Grill Bife de vitela 1 4 5 Max 15-20
Costeletas 1 4 5 Max 15-20
Hamburgueres 1 4 5 Max 7-10
Cavala 1 4 5 Max 15-20
Tostas n.°4 4 5 Max 2-3
. Frango na grelha 15 2 5 200 55-60
Gratinado | cpocas 15 2 5 200 30-35
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O programador de cozedura

electronico

Possibilita programar o forno ou o grill nos

funcionamentos:

e inicio posterior da cozedura com duracgéo
estabelecida;

e inicio imediato com duracé&o estabelecida;

e contador de minutos.

Funcéo das teclas :

[@ : contador de minutos horas, minutos

: duracédo da cozedura

: final da cozedura

: comutagdo manual

Bl : programagéao adiantar tempos

: programacéo atrasar tempos.

Como acertar o reldgio digital

Depois da ligagao a rede eléctrica ou depois de falta

de corrente, o mostrador piscara com: 0.00

* Prima contemporaneamente as teclas [=l e [& e
sucessivamente (dentro de 4 segundos) mediante
as teclas EH e [ acerte a hora exacta.
Com a tecla [ o tempo aumenta.
Com a tecla E o tempo diminui.

E possivel, se for preciso, acertar novamente a hora de

duas maneiras:

1. Repetir todas as fases acima descritas.

2. Premer a tecla @] e em seguida, mediante as teclas
E e B acertar o relégio.

Funcionamento manual do forno

Depois de ter regulado a hora, o programador passa
automaticamente para a posicao manual.
Observacgéo: Prima a tecla [@ para restabelecer o
funcionamento manual depois de cada vez que cozer
em “Automatico”.

Inicio da cozedura posterior com duracao estabelecida

E preciso programar a duracdo da cozedura e a hora

de final da cozedura. Suponhamos que o ecra indique

10:00 horas.

1. Girar os botdes de comando do forno para a fungao
e a temperatura desejada (por exemplo : forno
estatico, 200° C).

2. Prima a tecla =l e sucessivamente (dentro de 4
segundos) mediante as teclas & e [ programe a
duracao desejada. Suponhamos programar uma
cozedura de 30 minutos; aparece:

, 92

I Y N |

==

Ao soltar-se a tecla, depois de 4 segundos, sera
novamente visualizada a hora actual com o simbolo %
e a escrita “auto”

3. Prima ateclalgl e sucessivamente prima as teclas &
e [ até programar a hora do final da cozedura
desejada, suponhamos as 13:00

NNy
e AN

4. Ao soltar a tecla, no ecra, depois de 4 segundos,

aparece a hora actual:

==

an

L
NN

, 1T
I

==
-
—~—

A escrita “auto” acesa recorda-nos que foi
realizada a programacéo da duracédo e do final da
cozedura com funcionamento automatico. Nesta
altura, o forno acende-se automaticamente as 12:30
de modo que termine depois de 30 minutos. Quando
o forno estiver aceso, aparece a panelinha acesa %4
durante toda a durag&o da cozedura. A qualquer
momento, se for premida a tecla [ , é possivel
visualizar a duragéo programada; se for premida a
tecla [& visualiza-se a hora de final de cozedura.

No final da cozedura, tocara o sinal acustico; para
interrompé-lo prima uma tecla qualquer excepto as
teclas Bl e (.

Inicio imediato com duracao estabelecida

Se for programada somente a duracgéo (pontos 1 e 2 do
paragrafo “Inicio cozedura posterior com duracao
estabelecida”) a cozedura iniciara imediatamente.

Para anular uma cozedura ja programada
Prema a tecla [=l e mediante tecla El coloque o tempo
novamente em:

gy
~J
.
IZ=
~J
z=
~J

e, em seguida, prima a tecla de funcionamento manual [&l.

Funcao contador de minutos

No funcionamento contador de minutos é programado
0 momento a partir do qual comega uma contagem
regressiva. Esta funcédo ndo comanda para acender nem
apagar o forno, somente emite um alarme acustico quan-
do o tempo esgotar-se.

Prima a tecla “, aparece:

1,7
ueu

-~

i
[
Em seguida, mediante as teclas [ e &l programe o tem-
po desejado
Solte a tecla, o tempo partird no segundo exacto, no
ecré aparece a hora actual.
IR D
I Lra
No final do tempo tocard um sinal acustico que pode

ser parado se for premida uma tecla qualquer (excepto
as teclas H e ) e o simbolo [8l apaga-se.

Correccao e cancelamento dos dados

e E possivel mudar os dados programados a qualquer
momento, se for premida a tecla correspondente e
premida a tecla Hou .

e Ao cancelar a duragdo de cozedura, cancela-se
automaticamente também o final do funcionamento
€ vice-versa.

e No caso de funcionamento programado, o aparelho
n&o aceita tempos de final de cozedura anteriores
ao de inicio de cozedura propostos pelo préprio
aparelho.
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Precaucoes e conselhos

! Este aparelho foi projectado e fabricado em
conformidade com as regras internacionais de
seguranca. Estas adverténcias sdo fornecidas por
razbes de seguranca e devem ser lidas com atencéo.

Seguranca geral

e Este aparelho foi concebido para utilizacdo de tipo
n&o profissional no &mbito de moradas.

e Este aparelho ndo deve ser instalado ao ar livre,
mesmo num sitio protegido, porque € muito
perigoso deixa-lo exposto a chuva e temporais.

e Para deslocar o aparelho pegue-o sempre pelos
cabos para este fim, situados aos lados do forno.

¢ Nao toque na maquina se estiver descalco, ou se as
suas maos ou pés estiverem molhados ou humidos.

e Este aparelho deve ser empregado para cozer
alimentos, somente por pessoas adultas e segundo
as instrucdes apresentadas neste folheto.

¢ Durante o uso do aparelho os elementos de
aquecimento e algumas partes da porta do forno
ficam muito quentes. Tome cuidado para nao
tocar nos mesmos e mantenha as criancas
afastadas.

¢ Evite que o cabo de alimentagao de outros
electrodomésticos encoste-se em partes quentes
do forno.

e Nao tape as aberturas de ventilagdo e de eliminacao
de calor.

* Pegue pelo centro a maganeta de abertura da porta:
os lados podem estar quentes.

e Utilize luvas de forno para colocar e tirar recipientes;

¢ N&o forre o fundo do forno com folhas de aluminio.

¢ N&o guarde material inflamavel no forno: se o
aparelho for inadvertidamente colocado a funcionar,
poderdo arder.

* Assegure-se sempre que os selectores estejam na
posicdo “@”/’0" quando ndo estiver a utilizar o
aparelho.

¢ N&o puxe pelo cabo para deslizar a ficha da tomada
eléctrica, pegue pela ficha.

¢ N&o realize limpeza nem manutengdo sem antes ter
desligado a ficha da rede eléctrica.

(A ARISTON

e Se houver avarias, em nenhum caso mexa nos
mecanismos internos para tentar reparéa-las.
Contacte a Assisténcia Técnica (vea a Assisténcia
técnica).

* N&o coloque objectos pesados sobre a porta do
forno aberta.

Eliminacao

¢ Eliminacdo do material de embalagem: obedeca as
regras locais, de maneira que as embalagens
possam ser reutilizadas.

e A directiva Europeia 2002/96/CE referente a gestéo
de residuos de aparelhos eléctricos e electronicos
(RAEE), prevé que os electrodomésticos ndo devem
ser escoados no fluxo normal dos residuos sélidos
urbanos. Os aparelhos desactualizados devem ser
recolhidos separadamente para optimizar a taxa de
recuperacao e reciclagem dos materiais que 0s
comp&em e impedir potenciais danos para a saude
humana e para o ambiente. O simbolo constituido
por um contentor de lixo barrado com uma cruz
deve ser colocado em todos os produtos por forma
a recordar a obrigatoriedade de recolha separada.
Os consumidores devem contactar as autoridades
locais ou o0s pontos de venda para solicitar
informacéo referente ao local apropriado onde
devem depositar os electrodomésticos velhos.

Economia e respeito do meio ambiente

e Se utilizar o forno nos horérios a partir do fim da
tarde, até as primeiras horas da manha, colabora-se
para reduzir a carga de absorcao do fornecimento
de electricidade.

 E recomendavel realizar as cozeduras ao GRILL e
GRATIN sempre com a porta fechada: quer para
obter melhores resultados, quer para uma sensivel
economia de energia (aproximadamente 10%).

e Mantenha as guarni¢des eficientes e limpas, para
poderem aderir bem na porta e ndo causar
disperséo de calor.
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Manutencao e cuidados

Desligar a corrente eléctrica

Antes de realizar qualquer operacgéo, desligue o
aparelho da alimentacé&o eléctrica.

Limpeza do aparelho

® As partes externas esmaltadas ou inoxidaveis e as
guarnices de borracha podem ser limpas com uma
esponja molhada com agua morna e sabao neutro. Se
for dificil remover as manchas, empregue produtos
especificos. E aconselhado enxaguar com agua
abundante e enxugar depois da limpeza. Nao
empregue pos abrasivos nem substancias corrosivas.

e O interior do forno deve ser sempre limpo de
preferéncia depois de cada utilizagéo, enquanto
ainda estiver morno. Utilize agua quente e
detergente, enxagle e enxugue com um pano
macio. Evite abrasivos.

e Os acessorios podem ser lavados como quaisquer
utensilios, inclusive numa maquina de lavar loica,
excepto as guias corredicas.

e Nunca utilize equipamento de limpeza a vapor ou
de alta presséo para limpar a aparelhagem.

Limpeza da porta

Limpe o vidro da porta com esponjas € produtos ndo
abrasivos e enxugue com um pano macio; ndo use
materiais asperos, abrasivos ou espatulas metalicas
afiadas que podem arranhar a superficie € quebrar o
vidro. Para uma limpeza mais cuidadosa, € possivel
retirar a porta do forno.

1. abra a porta inteiramente
(veja a figura);

2. levante e rode as alavancas
situadas nas duas dobradicas;

3. segure a porta dos dois
lados exteriores e feche-a
novamente devagar mas néo
inteiramente; Em seguida puxe
a porta para a frente e retire-a
das dobradicas (veja a figura).
Para montar novamente a porta
realize, na ordem contréria, as
mesmas operacoes.

Verificacao das guarnicoes

Verifique periodicamente o estado da guarni¢cdo ao
redor da porta do forno. Se houver danos, contacte o
Centro de Assisténcia Técnica mais proximo (veja a
Assisténcia técnica).. E aconselhavel ndo usar o forno
antes do mesmo ter sido reparado.

Substituicao da lampada

Para substituir a lampada de iluminagéo do forno:

1. Desatarraxe a tampa em vidro do bocal da
lampada.

2. Desenrosque a lampada e troque-a por outra
analoga: poténcia 25 W, engate E 14.

3. Retire a tampa (veja a figura).

Assisténcia técnica

Comunique:

® 0 modelo da maquina (Mod.)

e 0 numero de série (S/N)

Estas Ultimas informagdes encontram-se na placa de
identificagdo situada no aparelho e/ou na embalagem.
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Installation

! Conservez ce mode d’emploi pour pouvoir le
consulter a tout moment. En cas de vente, de cession
ou de déménagement, veillez a ce qu'il suive I'appareil
pour informer le nouveau propriétaire sur son
fonctionnement et lui fournir les conseils
correspondants.

! Lisez attentivement les instructions : elles
contiennent des conseils importants sur l'installation,
I'utilisation et la sécurité de votre appareil

Positionnement

! Les emballages ne sont pas des jouets pour
enfants, il faut les mettre au rebut en respectant la
réglementation sur le tri sélectif des déchets (voir
Précautions et conseils).

! L'installation doit étre effectuée par un professionnel
du secteur conformément aux instructions du
fabricant. Une mauvaise installation peut causer des
dommages a des personnes, des animaux ou des
biens.

Encastrement

Pour garantir le bon fonctionnement de I'appareil, il
faut que le meuble possede des caractéristiques
bien précises :

e |es panneaux adjacents doivent étre fabriqués
dans un matériau résistant a la chaleur ;

e dans le cas notamment de meubles plagués bois,
il faut que les colles résistent a une température
de 100°C ;

e |a cavité du meuble pour encastrement du four,
tant sous plan (voir figure) qu’en colonne, doit
avoir les dimensions suivantes :

593 mm.

595 mm.

595 /( -
M‘W
eSS

! Aprés encastrement de I'appareil, il ne doit plus y
avoir possibilité de contact avec les parties
électrifiées. Les déclarations de consommation
indiquées sur I'étiquette des caractéristiques ont été
mesurées pour ce type d'installation

Aération

Pour garantir une bonne aération, la cavité
d’encastrement doit étre dépourvue de paroi arriere.
Il est conseillé d'installer le four de maniere a ce
qu’il repose sur deux cales en bois ou bien sur un
plan d’appui continu qui ait une découpe d’au moins
45 x 560 mm (vorir figures).

Centrage et fixation

Positionnez les 4 taquets situés sur les cotés du
four en face des 4 trous pratiqués sur le cadre et
réglez-les selon I'épaisseur de la joue du meuble :

épaisseur 20 mm : enlevez la
partie amovible du taquet (vorir
figure) ;

épaisseur 18 mm : utilisez la
premiere rainure, comme
prévu par le fabricant (voir
figure);

épaisseur 16 mm : utilisez la
deuxieme rainure (voir figure).

Pour fixer I'appareil au meuble : ouvrez la porte du
four et vissez 4 vis a bois dans les 4 trous du cadre.

! Toutes les parties qui servent de protection doivent
étre fixées de maniére a ne pouvoir étre enlevées
qu’avec l'aide d’un outil.
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Raccordement électrique

! Les fours munis d’'un céble d’alimentation tripolaire
sont prévus pour un fonctionnement au courant
alternatif a la tension et a la fréquence indiquées sur
la plaquette signalétique (voir ci-dessous).

Montage du cable d’alimentation

1. Pour ouvrir le bornier,
faites pression a l'aide
d’un tournevis sur les
languettes latérales du
couvercle : tirez et
ouvrez le couvercle (voir
figure).

T e

2. Montage du céable
U d'alimentation :
@| dévissez la vis du serre-
. cable ainsi que les trois
vis des contacts L-N-=-
puis fixez les fils sous
les tétes de vis en
respectant les couleurs
Bleu (N) Marron (L)
Jaune-Vert _ (voir
figure). -

©D_@D 10 n®@no

= N L

3. Fixez le céble dans le serre-cable prévu.
4. Fermez le couvercle du bornier.

Branchement du cable d’alimentation au réseau
électrique

Montez sur le cable une prise normalisée pour la
charge indiquée sur I'étiquette des caractéristiques
(voir ci-contre).

En cas de raccordement direct au réseau, il faut
intercaler entre I'appareil et le réseau un interrupteur a
coupure omnipolaire ayant au moins 3 mm
d’écartement entre les contacts dimensionné a la
charge et conforme aux normes en vigueur (le fil de
terre ne doit pas étre interrompu par l'interrupteur). Le
cable d’alimentation ne doit atteindre, en aucun point,
des températures dépassant de 50°C la température
ambiante.

! Linstallateur est responsable du bon raccordement
électrique de I'appareil et du respect des normes de
sécurité.

Avant de procéder au branchement, assurez-vous
que:

® |a prise est bien munie d’une terre conforme a la
loi;
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e |a prise est bien apte a supporter la puissance
maximale de I'appareil, indiquée sur la plaquette
signalétique (voir ci-dessous);

¢ |a tension d'alimentation est bien comprise entre
les valeurs indiquées sur la plaquette signalétique
(voir ci-dessous);

¢ |a prise est bien compatible avec la fiche de
'appareil. Si ce n'est pas le cas, remplacez la
prise ou la fiche, n'utilisez ni rallonges ni prises
multiples.

! Aprés installation de I'appareil, le cable électrique
et la prise de courant doivent étre facilement
accessibles

! Le cable ne doit étre ni plié ni excessivement
écraseé.

U1l doit étre contrdlé périodiqguement et ne peut étre
remplacé que par un technicien agréé (voir
Assistance).

! Nous déclinons toute responsabilité en cas de
non respect des normes énumérées ci-dessus.

PLAQUETTE SIGNALETIQUE

largeur cm 43,5
hauteur cm 32
profondeur cm 40

Dimensions

Volume 156

tension 230V ~ 50Hz (voir
plaguette signalétique)
puissance maxi. absorbée 2250W

Raccordements
électriques

Directive 2002/40/CE sur l'étiquette
des fours électriques

Norme EN 50304

Modeles avec ventilation de
refroidissement :

Consommation énergie convection
Naturelle — fonction four : E
Traditionnel;

Consommation énergie déclaration
Classe convection Forcée —

fonction four : Multicuisson

ETIQUETTE
ENERGIE

Modeles sans ventilation de
refroidissement :

Consommation énergie convection
Forcée- fonction four :
Multicuisson;

Consommation énergie déclaration
Classe convection Naturelle —

fonction four : E Traditionnel

Cet appareil est conforme aux
Directives Communautaires
suivantes :

73/23/CEE du 19/02/73 (Basse
Tension) et modifications
successives

-89/336/CEE du 03/05/89
(Compatibilité électromagnétique)
et modifications successives
-93/68/CEE du 22/07/93 et
modifications successives

-2002/96/EC
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Description de 'apparell

I
Vue d’ensemble
Tableau de bord — cczliel_lcsoSJIE'::rr?ent
(\ /L \\
Support GRILLE /// /” ‘\\\\ \ —H niveau 5
o o e e e e e niveau 4
,‘// “ niveau 3
Support LECHEFRITE ) ) niveau 2
7 \ .
L;/ / \ \\5 niveau 1

Tableau de bord
Bouton Bouton
PROGRAMMES PROGRAMMATEUR FIN DE CUISSON*
® — —— Voyant
THERMOSTAT
Bouton
THERMOSTAT
Bouton Programmateur
PROGRAMMES ELECTRONIQUE*
® — —— Voyant
THERMOSTAT
Bouton
THERMOSTAT

* N’existe que sur certains modeles
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Mise en marche et

utilisation

! Lors de son premier allumage, faites fonctionner le
four a vide, porte fermée, pendant au moins une
heure en réglant la température a son maximum.
Puis éteignez-le, ouvrez la porte et aérez la piéce.
L'odeur qui se dégage est due a I'évaporation des
produits utilisés pour protéger le four.

Mise en marche du four

1. Pour sélectionner le programme de cuisson
souhaité, tournez le bouton PROGRAMMES.

2. Pour choisir la température, tournez le bouton
THERMOSTAT. Un tableau de cuisson vous guidera
dans vos cuissons en vous indiguant notamment les
températures conseillées pour chacune d’elles (vorir
Programmes).

3. Le voyant THERMOSTAT reste allumé pendant la
durée de montée en température.

4. En cours de cuisson, vous pouvez a tout moment :
- modifier le programme de cuisson a 'aide du bouton
PROGRAMMES;

- modifier la température a I'aide du bouton
THERMOSTAT;

- interrompre la cuisson en ramenant le bouton
PROGRAMMES sur “0”.

! Ne posez jamais d’objets a méme la sole du four,
vous pourriez abimer I'émail.

! Placez toujours vos plats sur la grille fournie avec
I'appareil.

Systéme de refroidissement

Pour obtenir un abaissement des températures
extérieures, certains modeles sont équipés d’'un
systeme de refroidissement. Ce dernier souffle de
I'air a I'extérieur par une fente située entre le tableau
de bord et la porte du four.

! Le ventilateur continue a tourner apres l'arrét du
four jusqu’'a ce que ce dernier se soit suffisamment
refroidi.

(A ARISTON

Eclairage du four

Pour l'allumer, sélectionnez a l'aide du bouton

PROGRAMMES La lampe reste allumée quand vous
sélectionnez un programme de cuisson.

Utiliser le programmateur fin de cuisson*

1. Il faut avant tout remonter la sonnerie en faisant
faire un tour presque complet au bouton
PROGRAMMATEUR FIN DE CUISSON dans le sens
des aiguilles d'une montre.

2. Puis en faisant marche arriere, sélectionnez le
temps désiré en amenant les minutes indiquées sur
le bouton PROGRAMMATEUR FIN DE CUISSON en
face du repere fixe du tableau de bord.

3. Une fois le temps écoulé, un signal sonore retentit
et le four s'éteint.

4. Quand le four est éteint, le programmateur fin de
cuisson peut étre utilisé comme une simple
minuterie.

! Pour utiliser le four en fonctionnement manuel,
c'est-a-dire sans programmateur fin de cuisson,
amenez le bouton PROGRAMMATEUR FIN DE
CUISSON en face du symbole .

* N’existe que sur certains modeles
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Programmes

Programmes de cuisson

! Pour tous les programmes vous pouvez
sélectionner une température comprise entre 60°C et
MAX., sauf pourl:

e GRIL (il est conseillé dans ce cas de
sélectionner MAX.);

e GRATIN (il est conseillé de ne pas dépasser
200°C).

E Programme FOUR TRADITION

Mise en marche des résistances de volte et de
sole. Pour cette cuisson traditionnelle mieux vaut
cuire sur un seul niveau : la cuisson sur plusieurs
niveaux entrainerait une mauvaise distribution de la
chaleur.

IE Programme MULTICUISSON

Mise en marche de toutes les résistances (sole et
vo(te) ainsi que de la turbine. La chaleur est
constante et bien répartie a l'intérieur du four, l'air
cuit et dore de facon uniforme en tous points. Vous
pouvez cuire au maximum sur deux niveaux en
méme temps.

O Programme CHALEUR VOUTE

Mise en marche de la résistance de volte. Cette
fonction est conseillée pour parfaire la cuisson des
aliments.

Programme GRIL

Mise en marche de la résistance de voUlte. La
température élevée et directe du gril permet de
saisir I'aliment en surface pour gu’il ne perde pas
son jus et reste tendre a souhait. La cuisson au gril
est particulierement recommandée pour les plats qui
exigent une température élevée a leur surface :
cbtes de veau et de bceuf, entrecétes, filet,
hamburgers, etc....... Vous trouverez des exemples
d'utilisation dans le paragraphe “Conseils utiles pour
la cuisson”. Cuisson porte du four fermée.

] Programme GRATIN

Mise en marche de la résistance de vodte ainsi que
de la turbine. L’irradiation thermique unidirectionnelle
s’ajoute au brassage de I'air pour une répartition
uniforme de la chaleur dans I'enceinte du four. Plus
de risques de brdler vos aliments en surface et plus
grande pénétration de la chaleur. Cuisson porte du
four fermée.

Conseils de cuisson

! Pour vos cuissons ventilées n'utilisez pas les
gradins 1et 50: ils sont directement frappés par I'air
chaud qui pourrait brGler vos mets délicats.

! En cas de cuisson en mode GRIL ou GRATIN,
placez la lechefrite au gradin 1 pour récupérer les
jus de cuisson.

MULTICUISSON

e Utilisez les gradins 2 et 4 et placez au 2 les plats
qui exigent davantage de chaleur.

¢ Placez la léchefrite en bas et la grille en haut.
GRIL

® Placez la grille au gradin 3 ou 4, enfournez vos
plats au milieu de la grille.

¢ Nous conseillons de sélectionner le niveau
d’énergie maximum. Ne vous inquiétez pas si la
résistance de volte n'est pas allumée en
permanencell: son fonctionnement est contrélé
par un thermostat.

PIZZA

e Pour bien cuire vos pizzas, utilisez le programme
MULTICUISSON.

e Utilisez un plat en aluminium léger et enfournez-le
sur la grille du four.
Si vous utilisez la lechefrite, vous prolongerez le
temps de cuisson et obtiendrez difficilement une
pizza croustillante.

e Si vos pizzas sont bien garnies, n'ajoutez la
mozzarelle qu’a mi-cuisson.
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Tableau de cuisson
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. Poids Niveau Préchauffage Température D_uree
Programmes | Aliments (Kg) | enfournement (minutes) réconisée | cU!sson
9 P (minutes)
Canard 1 3 15 200 65-75
Four R(:)ti de veau ou de beeuf 1 3 15 200 70-75
Traditionnel R_otl d_e porc 1 3 15 200 70-80
ra Biscuits (pate brisée) - 3 15 180 15-20
Tartes 1 3 15 180 30-35
Pizza (sur 2 niveaux) 1 2et4 15 230 15-20
Lasagnes 1 3 10 180 30-35
Agneau 1 2 10 180 40-45
Poulet r6ti + pommes de terre 1+1 2et4 15 200 60-70
Maquereau 1 2 10 180 30-35
Multicuisson | Cake aux fruits 1 2 10 170 40-50
Profiteroles (sur 2 niveaux) 0.5 2et4 10 190 20-25
Biscuits (sur 2 niveaux) 0.5 2et4 10 180 10-15
Génoise (sur 1 niveau) 0.5 2 10 170 15-20
Génoise (sur 2 niveaux) 1 2et4 10 170 20-25
Tartes salées 1.5 3 15 200 25-30
ReSIStaAnce de Pour parfaire la cuisson - 3/4 15 220 -
volte
Soles et seiches 1 4 5 Max. 8-10
Brochettes de calmars et de 1 4 5 Max. 6-8
crevettes 1 4 5 Max. 10
Tranches de colin 1 3ou4d 5 Max. 10-15
Gril Légumes grillés 1 4 5 Max. 15-20
Steaks de veau 1 4 5 Max. 15-20
Cotelettes 1 4 5 Max. 7-10
Hamburgers 1 4 5 Max. 15-20
Maquereaux n.4 4 5 Max. 2-3
Croque-monsieur
. Poulet grillé 15 2 5 200 55-60
Gratin Seiches 15 2 5 200 30-35
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Le programmateur de cuisson

électronique

Il permet de programmer le four ou le gril comme
suit:

e départ cuisson différé avec durée établie;
e départ immédiat avec durée établie;

* minuteur.

Fonction des touches :

: minuteur heures, minutes

: durée cuisson

- fin de cuisson

: commutation manuelle

. sélection temps a rebours

. sélection temps en avant

@ @ =]

HOIL

Comment remettre a I’heure I’horloge digitale

Apres raccordement a la ligne ou aprés une coupure

de courant, 'afficheur clignote sur : 0.00

e Appuyez simultanément sur les touches =] et
puis, dans les 4 secondes qui suivent, remettez
I'heure exacte a l'aide des touches H et [ .
La touche [ sert a augmenter le temps.
La touche & sert a diminuer le temps.

Toute mise a I'heure peut étre effectuée de deux fagcons

différentes:

1. Refaire completement les
susmentionnées

2. Appuyez sur la touche [@ puis sur les touches E et
pour remettre I'heure exacte.

opérations

Fonctionnement manuel du four

Apres la sélection de I'heure, le programmateur va
automatiquement sur la position manuelle.

Rappel : Appuyez sur la touche [& pour rétablir le
fonctionnement manuel aprés chaque cuisson
“‘Automatique”.

Départ cuisson différé avec durée établie

Il faut sélectionner la durée et I'heure de fin de cuisson.

Supposons que l'afficheur indique 10 heures

1. Tournez les manettes de commande du four sur la
température désirée (exemple: four statique, 200°C)

2. Appuyez surlatouche b=l puis, (dans les 4 secondes
qui suivent) programmez a l'aide des touches H et
et la durée désirée. Supposons une sélection de
cuisson de 30 minutes; il y a affichage de:

— —

-
-

"
[}
.

(]
l:~

g

A
¥
3

En lachant la touche, au bout de 4 secondes, I'heure

courante réapparait avec le symbole % et I'inscription

“auto”

3. Appuyez sur la touche El puis sur les touches [ et
jusgu’a la sélection de I'heure de fin de cuisson
désirée, supposons que ce soit 13 heures

N
il

-
-

(]
A
[y
_
iy
-

4. En lachant la touche, I'afficheur indique au bout de
4 secondes I'heure courante:

.M
S A Y N}

L’inscription “auto” allumée rappelle gqu’il y a
programmation de la durée et de I'heure de fin de
cuisson en automatique. Le four s’allume alors
automatiquement a 12h30 pour s’éteindre 30 minutes
apres. Quand le four est allumé, la casserole allumée
) apparait pendant toute la durée de cuisson. En
appuyant sur la touche a n'importe quel moment,
vous pouvez afficher la durée programmée, en
appuyant sur la touche vous pouvez afficher
I'heure de fin de cuisson.

En fin de cuisson un signal acoustique retentit, pour
I'interrompre appuyez sur une touche quelconque
sauf sur & et .

Départ immédiat avec durée établie
En ne programmant que la durée (points 1 et 2 du
paragraphe “Départ de cuisson différé avec durée
établie”) la cuisson démarre aussitot.

Pour annuler une cuisson déja programmée
Appuyez sur la touche =l et a l'aide de la touche
ramenez le temps a

-
-
-

==
=
|y

==
-

puis appuyez sur la touche de fonctionnement manuel
[©l.

Fonction minuterie

Le fonctionnement de la minuterie prévoit la sélection
d’'un temps dont le décompte se fait au compte a
rebours. Cette fonction ne contréle niI'allumage ni l'arrét
du four, un signal sonore retentit une fois le temps
écoulé.

Appuyez sur la touche “ il y a affichage de :

-
-
-

==
=
|y

==
-

A l'aide des touches [H et [E sélectionnez enfin le temps
désiré

En lachant la touche le temps commence
immédiatement a courir, I'afficheur indique I'heure
courante.

IR NN}
s L

==

Une fois le temps écoulé, un signal acoustique retentit,
pour I'arréter appuyez sur une touche quelconque (sauf
sur les touches [ et E), le symbole [a] s’éteint.

Correction effacement des données

e [es données sélectionnées peuvent étre modifiées
a tout moment, en appuyant tout simplement sur la
touche correspondante et sur la touche [Hou .

e En effagant la durée de cuisson, il y a aussi
effacement automatique de la fin du fonctionnement
et vice versa.

e En cas de fonctionnement programmé, I'appareil
n'accepte pas des temps de fin de cuisson
antécédents a ceux du départ de cuisson proposés
par I'appareil.
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Précautions et conseils

! Cet appareil a été concu et fabriqué conformément
aux normes internationales de sécurité. Ces conseils
sont fournis pour des raisons de sécurité et doivent
étre lus attentivement.

Sécurité générale

e Cet appareil a été congu pour un usage familial,
de type non professionnel.

e Cet appareil ne doit pas étre installé en extérieur,
méme dans un endroit abrité, il est en effet trés
dangereux de le laisser exposé a la pluie et aux
orages.

e Pour déplacer I'appareil, servez-vous des
poignées prévues a cet effet sur les cotés du
four.

¢ Ne touchez pas a I'appareil pieds nus ou si vos
mains ou pieds sont mouillés ou humides

e Cet appareil qui sert a cuire des aliments ne doit
étre utilisé que par des adultes conformément aux
instructions du mode d’emploi.

e En cours de fonctionnement, les éléments
chauffants et certaines parties du four
deviennent trés chaudes. Attention a ne pas les
toucher et a garder les enfants a distance.

e Evitez que le cordon d’alimentation d’autres petits
électroménagers touche a des parties chaudes du
four.

e | es orifices ou les fentes d’aération ou
d’évacuation de la chaleur ne doivent pas étre
bouchés

e Saisissez toujours la poignée en son milieu : elle
risque d’étre trées chaude a ses extrémités.

e Utilisez toujours des gants de protection pour
enfourner ou sortir des plats du four.

¢ Ne tapissez jamais la sole du four de papier
aluminium.

¢ Ne rangez pas de matériel inflammable a
l'intérieur du fourll: si l'appareil était par
inadvertance mis en marche, il pourrait prendre
feu.

e Contrblez toujours que les manettes sont bien
dans la position “®”/*0” quand l'appareil n'est
pas utilisé.

* Ne tirez surtout pas sur le cable pour débrancher
la fiche de la prise de courant.

e N'effectuez aucune opération de nettoyage ou
d’entretien sans avoir auparavant débranché la
fiche de la prise de courant.
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e En cas de panne, n’essayez en aucun cas
d’accéder aux mécanismes internes pour tenter
de réparer I'appareil. Contactez le service
d’Assistance (voir Assistance).

e Ne posez pas d'objets lourds sur la porte du four
ouverte.

Mise au rebut

e Mise au rebut du matériel d’emballage :
conformez-vous aux réglementations locales, les
emballages pourront ainsi étre recyclés.

¢ La Directive Européenne 2002/96/EC sur les
Déchets des Equipements Electriques et
Electroniques (DEEE), exige que les appareils
ménagers usagés ne soient pas jetés dans le flux
normal des déchets municipaux. Les appareils
usagés doivent étre collectés séparément afin
d’optimiser le taux de récupération et le recyclage
des matériaux qui les composent et réduire
'impact sur la santé humaine et I'environnement.
Le symbole de la “poubelle barrée” est apposée
sur tous les produits pour rappeler les obligations
de collecte séparée.
Les consommateurs devront contacter les
autorités locales ou leur revendeur concernant la
démarche a suivre pour I'enlévement de leur viell
appareil.

Economies et respect de
I’environnement

e Pour faire des économies d’électricité, utilisez
autant que possible votre four pendant les heures
creuses surtout pour le nettoyage pyrolyse.

e Pour vos cuissons au GRILL et GRATIN, nous
vous conseillons de garder la porte du four
fermée: Vous obtiendrez de meilleurs résultats
tout en faisant de sensibles économies d’énergie
(10% environ).

e (Gardez toujours les joints propres et en bon état
pour gu'ils adhérent bien a la porte et ne causent
pas de déperditions de chaleur.
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Nettoyage et entretien

Mise hors tension

Avant toute opération de nettoyage ou d’entretien
coupez I'alimentation électrique de I'appareil.

Nettoyage de I’appareil

* Nettoyez I'extérieur émaillé ou inox et les joints en
caoutchouc a I'aide d’'une éponge imbibée d’'eau
tiede additionnée de savon neutre Si les taches
sont difficiles a enlever, utilisez des produits
spéciaux. Il est conseillé de rincer abondamment
et d’essuyer aprés le nettoyage. N'utilisez ni
poudres abrasives ni produits corrosifs.

e Nettoyez I'enceinte du four aprés toute utilisation,
quand il est encore tiede. Utilisez de I'eau chaude
et du détergent, rincez et séchez avec un chiffon
doux. Evitez tout produit abrasif.

® Tous les accessoires peuvent étre laveés
normalement comme de la vaisselle courante et
passent au lave-vaisselle, sauf les glissieres
coulissantes.

* Ne nettoyez jamais I'appareil avec des nettoyeurs
vapeur ou haute pression.

Nettoyage de la porte

Nettoyer la vitre de la porte avec des produits non
abrasifs et des éponges non grattantes, essuyer
ensuite avec un chiffon doux. Ne pas utiliser de
matériaux abrasifs ou de racloirs métalliques
aiguisés qui risquent de rayer la surface et de briser
le verre.

Pour nettoyer plus a fond, vous pouvez déposer la
porte du four :

1. ouvrez complétement la
porte (voir figure);

2. soulevez et faites pivoter
les leviers situés sur les deux
charnieres (voir figure),

3. saisissez la porte par les
cotés, refermez-la lentement
mais pas complétement, puis
tirez-la vers vous en la
dégageant de ses charnieres
(voir figure).

Remontez la porte en refaisant
en sens inverse les mémes
opérations.

Contréle des joints

Contrélez périodiquement I'état du joint autour de la
porte du four. S'il est abimé, adressez-vous au
service apres-vente le plus proche de votre domicile
(voir Assistance). Mieux vaut ne pas utiliser le four
tant qu'il n'est pas réparé.

Remplacement de ’'ampoule d’éclairage

Pour changer 'ampoule d’éclairage du four :

1. Dévissez le couvercle en verre du boitier de la
lampe.

2. Dévissez I'ampoule et remplacez-la par une autre
de méme type : puissance 25 W, culot E 14.

3. Remontez le couvercle a sa place (voir figure).

Assistance

Indiquez-lui :

¢ |le modele de votre appareil (Mod.)

e son numéro de série (S/N)

Ces informations figurent sur la plaquette
signalétique apposée sur votre appareil et/ou sur
son emballage.
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Brugervejledning

ES PT

Espanol, 1 Portuges, 11

o JEE
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Installation

! Det er vigtigt at opbevare dette hzefte et sted, sa det
nemt kan konsulteres. Hvis ovnen szlges, overdrages
eller flyttes, skal man sgrge for, at brugervejledningen
felger med, sa den nye ejer kan fa oplysninger om
ovnens funktion og eventuelle advarsler.

! Lees omhyggeligt instruktionerne: De indeholder
vigtige oplysninger om installation, anvendelse og
sikkerhed.

Placering

! Emballagen ma ikke betragtes som legetgj til bgm, og
den skal bortskaffes i henhold til bestemmelserne om
sortering af affald (se afsnittet Forskrifter og raa).

! Installationen skal udferes i overensstemmelse med
instruktionerne og af en kvalificeret tekniker. En
fejlagtig installation kan medfare personskade, skader
pa dyr samt materielle skader.

Indbygning

For at ovnen skal kunne fungere korrekt, skal
indbygningsskabet veere egnet dertil:

e Panelerne pa skabene ved siden af ovnen skal veere
lavet af materialer, der er modstandsdygtige over
for varme.

e P4 skabe af finerplader skal limen veere
modstandsdygtig over for temperaturer pa 100 °C.

¢ Hvis ovnen indbygges i et skab, bade ved montering
under en bordplade (se figuren) og ved
sgjleopbygning, skal skabet have falgende mal:

595 mm.

) /( @
S

! Nér ovnen er blevet indbygget, ma der ikke veere
mulighed for eventuelt kontakt med de elekiriske dele.
Oplysningerne om energiforbrug, angivet pa
typeskiltet, er malt pa denne type installation.

Ventilation

For at sikre en god ventilation, er det ngdvendigt at
afmontere den bageste vaeg pa indbygningsskabet.
Det tilrades at installere ovnen, sa den statter pa to
treelister eller pd en plan overflade med en &bning pa
minimum 45 x 560 mm (se figuren).

Centrering og fastgorelse

Placér de 4 stifter pa siden af ovnen ud for de 4 huller
pa omkredsrammen, idet der tages hensyn til
kakkenelementets tykkelse:

Tykkelse pd 20 mm: Fjern den
beveegelige del af den
udragende stift (se figuren).

Tykkelse pa 18 mm: Brug den
farste rille, som allerede findes
ved levering fra fabrikken (se

figuren).

Tykkelse pa 16 mm: Brug den
anden rille (se figuren).

Sadan fastggres ovnen til kekkenelementet: Abn
ovndgren, og skru de 4 skruer i de 4 passende huller
pa omkredsrammen.

! Alle sikkerhedsdele skal vaere monteret pa en sadan
méade, at de ikke kan fiernes uden brug af veerktaj.
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Elektrisk tilslutning

! Ovne, der er udstyret med et trepolet forsyningskabel
er klargjort til funktion med vekselstrgm ved den
spaending og frekvens, der er anfert pa ovnens
typeskilt (se herunder).

Montering af forsyningskabel

1. Abn klemraekken ved
at stikke en
skruetraekker ned i
klapperne pé siden af
daekslet. Treek og abn
deekslet (se figuren).

TP Ve

2. Tilslutning af

. forsyningskablet: Drej
skruen af kabelklemmen
og de tre skruer af
kontakterne L-N-= og
fastger de sméa ledninger
under skruehovedeme i

N, overensstemmelse med
farverne Bla (N) Brun (L)
Gul-gren == (se figuren).

@]

@0 oo [1®0

| © |

= N L

3. Speend ledningen fast i den passende kabelklemme.
4. Luk daekslet pa kabelraskken.

Tilslutning af streamforsyningskablet til nettet

Anvend et standardstik pa kablet til den belastning,
der er anfert pa typeskiltet (se her ved siden af.
Hvis man gnsker en direkte forbindelse til el-nettet,
skal man indsaette en flerpolet afbryder med en
minimumséabning mellem kontakterne pa 3 mm. i
overensstemmelse med belastningen og i
overensstemmelse med de gaeldende regler (der skal
ikke veere en afbryder péa jordforbindelsen).
Forsyningskablet skal vaere placeret pa en sadan
made, at det ikke nar en temperatur pa 50° C over
omgivelsestemperaturen pa noget punkt.

! Installataren er ansvarlig for en korrekt elektrisk
tilslutning samt overholdelse af sikkerhedsreglerne.

Inden tilslutningen udferes, skal man kontrollere
folgende:
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e at stikkontakten har jordforbindelse og er i
overensstemmelse med loven,

e at stikkontakten kan beaere ovnens maksimale
spaendingsbelastning, som angivet pa typeskiltet
(se herunder),

e at forsyningsspaendingen ligger inden for
veerdierne, som angivet pa typeskiltet (se
herunder),

e at stikkontakten passer til ovnens stik. | modsat fald
skal man udskifte stikkontakten eller stikket. Undga
anvendelse af forlaengerledninger eller flerdobbelte
stikdaser.

! Nar ovnen er installeret, skal man nemt kunne na ind

til bade ledning og stikkontakt.

! Ledningen ma ikke bajes eller trykkes sammen.

! Ledningen skal regelmaessigt kontrolleres og méa kun

udskiftes af autoriserede teknikere (se afsnittet

Service).

! Virksomheden fralaegger sig ethvert ansvar, safremt

disse regler ikke overholdes.

TYPESKILT
bredde cm 43,5
Mal hgjde cm 32
dybde cm 40
Volumen It. 56
Elektriske speending 230V ~ 50Hz (se typeskilt)
tilslutninger samlet optaget effekt 2250W
Direktiv 2002/40/CE pa de elektriske ovnes
etikette
Standard EN 50304

Modeller med afkalingsventilation:
Energiforbrug naturlig luftcirkulation -
opvarmningsfunktion:

Traditionel

Erkleeret energiforbrug for klasse med
forceret varmestrgmning
ENERGIMARKNING | Opvarmningsfunktion:
Multi-tilberedning.

Modeller med afkalingsventilation:
Energiforbrug forceret luftcirkulation -
opvarmningsfunktion: @
Multi-tilberedning

Erklzeret energiforbrug for klasse med naturlig
varmestrgmning

Opvarmningsfunktion: IZ

Traditionel.

Dette apparat er i overensstemmelse med
falgende EU-direktiver: 73/23/EQF af
19/02/73 (Lavspeending) og efterfglgende
gendringer - 89/336/EQF af 03/05/89
(Elektromagnetisk kompatibilitet) og
efterfglgende aendringer - 93/68/EQF af
22/07/93 og efterfalgende aendringer.
2002/96/EF

q:
A
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Beskrivelse af ovhen

I
m Samlet illustration
Betjeningspanel — tGIILIIDESKINNER
il pladerne
(\ /. I\

RIST ////I II” ‘\\\\ \ position 5
= e e e e s position 4
,‘// “ position 3
BRADEPANDE 2/} ) position 2

7 \ .
L;// \ \\5 position 1

Betjeningspanel

Knap Knappen
PROGRAMMER TIMER FOR AFSLUTNING AF TILBEREDNING*
® — — Kontrollampe
TERMOSTAT
Knap til
TERMOSTAT
Knap ELEKTRONISK
PROGRAMMER programmeringsenhed*
® — —— Kontrollampe
TERMOSTAT
Knap il
TERMOSTAT

* Kun til stede pa nogle modeller.
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Start og brug

! Nar ovnen teendes farste gang, anbefales det at lade
ovnen veere i funktion i tom tilstand i mindst en time
med termostaten indstillet p& maksimum og ovndaren
lukket. Herefter skal man abne ovnderen og udlufte
lokalet. Lugten, der opstar, skyldes fordampning af
beskyttelsesmidlerne i ovnen.

Sadan teendes for ovnen

1. Veelg det gnskede tilberedningsprogram ved at
dreje pa knappen PROGRAMMER.

2. Indstil temperaturen ved at dreje pa knappen
TERMOSTAT. Der findes en liste over tilberedninger og
de anbefalede temperaturer i tilberedningsskemaet (se
afsnittet Programmer).

3. Kontrollampen TERMOSTAT angiver, at ovnen er i
gang med at varme op til den valgte temperatur

4. Under tilberedningen er det altid muligt at:

- endre programmet ved at dreje pa knappen
PROGRAMMER,

- @endre temperaturen ved hjeelp af knappen
TERMOSTAT,

- afbryde tilberedningen ved at dreje knappen
PROGRAMMER over péa position “0”.

! Undga at placere genstande i bunden af ovnen, da
det kan beskadige ovnens lakering.

! Placér altid beholderne pa den medfglgende rist.
Afkolingsventilation

For at mindske den udvendige temperatur, er nogle
modeller udstyret med en afkalingsblaeser. Blaeseren
skaber en Iuftstrale, der bleeses ud gennem
betjeningspanelet og ovndaren.

! Ved afsluttet tilberedning fortsaetter blaeseren med at
veere teendt, indtil ovnen er passende afkalet.
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Ovnlys

Lyset teendes ved at veelge med knappen

PROGRAMMER. Den bliver ved med at lyse, nar der
veelges et tilberedningsprogram.

Brug timeren for afslutning af
tilberedning*

1. Man skal ferst og fremmest aktivere alarmen ved at
dreje knappen TIMER FOR AFSLUTNING AF
TILBEREDNING neesten en hel omgang i urets retning.
2. Drej derefter knappen tilbage igen og indstil den
gnskede tid ved at stille knappen TIMER FOR
AFSLUTNING AF TILBEREDNING ud for det gnskede
antal minutter, der star skrevet pa betjeningspanelet.
3. Efter endt tid udsendes et lydsignal, og ovnen
slukkes.

4. Nar ovnen er slukket kan timeren for afslutning af
tilberedning benyttes som en normal minutteeller.

! For at bruge ovnens manuelle funktion, dvs. udelukke
timeren for afslutning af tilberedning, skal man dreje
knappen TIMER FOR AFSLUTNING AF
TILBEREDNING over p& .

* Kun til stede pa nogle modeller.
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Programmer

Tilberedningsprogrammer

! For alle programmer kan man indstille en temperatur
pa mellem 60 °C og MAX, undtagen:

e BARBECUE (det anbefales kun at indstille til MAX).

e GRATIN (det anbefales ikke at indstille en
temperatur pa over 200 °C).

E Programmet TRADITIONEL OVN

Det nederste og det gverste varmeelement taendes.
Med traditionel tilberedning anbefales det kun at
anvende én plade. Hvis der anvendes flere plader,
fordeles temperaturen ikke korrekt.

IE Programmet MULTITILBEREDNING

Alle varmeelementer (det gverste, det nederste og de
runde) teendes, og bleeseren starter. Da varmen er
konstant og jeevn i hele ovnen, tilbereder og steger
luften maden jeevnt overalt. Der kan maks. anvendes
to plader samtidig.

Ij Programmet "GVRE" OVN

Det gverste varmeelement teendes. Denne funktion kan
anvendes til ekstra tilberedning, hvis maden ikke er
helt feerdig.

E Programmet GRILL

Det gverste varmeelement teendes. Den meget hgje
temperatur direkte fra grillen medferer gjeblikkelig
bruning af madens overflade, séledes at udlgb af saft
forhindres, og maden vil vaere mere mar indeni.
Grilning er meget hensigtsmaessig til mad, der kraever
hgj overfladetemperatur, sasom kalve- eller oksebaffer,
entrecote, maerbrad, hamburger etc... Der findes nogle
eksempler pa anvendelse i afsnittet "Praktiske rad til
tilberedning af mad". Udfer tilberedningen med
ovndgren lukket.

] Programmet GRATIN

Det gverste varmeelement teendes, og blaeseren
starter. Denne funktion forener den ensrettede
varmeudsendelse med forceret luftcirkulation i ovnen.
Dette forhindrer forbreending af overfladen pa maden,
séledes at varmeindtraengningen bliver sterre. Udfer
tilberedningen med ovndgren lukket.

Praktiske rad til tilberedning

! Ved tilberedning med varmluft skal man undga at
anvende rillerne 1 og 5. De rammes direkte af den
varme Iuft, hvilket kan medfere forbreending af
gmtélelige madvarer.

! Ved brug af programmerne BARBECUE og GRATIN,
skal man placere en bradepande i nederste rille til
opsamling af madrester (sovs og/eller fedt).

MULTITILBEREDNING

e Brug rillerne 2 og 4, og placér de madvarer, der
kraever stgrst varme i rille 2.

e Placér bradepanden nederst og risten gverst.
GRILL

e Placér risten i rille 3 eller 4, og placér madvarerne
midt pa risten.

¢ Det anbefales at indstille energiniveauet pd maks.
Bliv ikke bekymret, hvis det gverste varmeelement
ikke bliver ved med at vaere taendt. Funktionen
styres af en termostat.

PIZZA

¢ Benyt en let aluminiumsbeholder, der skal stilles pa
den medfelgende rist.
Hvis der benyttes en bradepande, tager bagningen
laengere tid, og det vil veere sveert at fa en sprad
pizza.

¢ Ved pizza med meget tilbehgr anbefales det at
tilfaje mozzarellaosten midtvejs i tilberedningen.
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Skema over tilberedning
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. . Tilbered
Programmer Madvarer Viegt Placleréng af For\{arn;tnlng tAnbefaltet ningstid
(kg) plader (minutter) emperatur (minutter)
And 1 3 15 200 65-75
- Kalve- eller oksesteg 1 3 15 200 70-75
Tra‘i'\j'r? nel Fleeskesteg 1 3 15 200 70-80
Smakager (af mgrdej) - 3 15 180 15-20
Teerter 1 3 15 180 30-35
Pizza (pa 2 plader) 1 2094 15 230 15-20
Lasagne 1 3 10 180 30-35
Lammekgad 1 2 10 180 40-45
Stegt kylling + kartofler 1+1 2094 15 200 60-70
Multi- Makrel 1 2 10 180 30-35
tilberedning Plum-cake . 1 2 10 170 40-50
Vandbakkelser (pa 2 plader) 0.5 2094 10 190 20-25
Smaékager (pa 2 plader) 0.5 2094 10 180 10-15
Sukkerbradskage (pa 1 plade) 0.5 2 10 170 15-20
Sukkerbradskage (p& 2 plader) 1 2094 10 170 20-25
Saltede teerter 15 3 15 200 25-30
“@vre” ovn | Feerdigtilberedning - 3/4 15 220 -
Sgtunger og blaeksprutter 1 4 5 Maks. 8-10
Reje- og calamarispid 1 4 5 Maks. 6-8
Torskefilet 1 4 5 Maks. 10
Grillede grgntsager 1 3/4 5 Maks. 10-15
Grill Kalvesteak 1 4 5 Maks. 15-20
Koteletter 1 4 5 Maks. 15-20
Hamburger 1 4 5 Maks. 7-10
Makreller 1 4 5 Maks. 15-20
Toast nr. 4 4 5 Maks. 2-3
Gratin Grill-kylling 15 2 5 200 55-60
Bleeksprutte 1.5 2 5 200 30-35

37



Elektronisk programmeringsenhed til

tilberedning

Giver mulighed for at programmere ovnen eller grillen

pa felgende funktioner:0

e forsinket begyndelse af tilberedningen med indstillet
varighed;

¢ gjeblikkelig begyndelse med indstillet varighed;

e minutteeller.

Tasternes funktion:

: minutteeller, timer, minutter

: varighed af tilberedningen

: afslutning af tilberedningen

: manuel omskiftning

: manuel omskiftning

- indstilling af tiderne frem

DB =

Sadan indstilles det digitale ur

Efter tilslutning til el-nettet, eller efter stramsvigt,
blinker displayet med: 0.00

e Tryk samtidigt pa tasterne g og g, 0g indstil
derefter det preecise klokkesleet (inden for 4
sekunder) ved hjeelp af tasterne 5 0g @
Med tasten [ stilles tiden frem.
Med tasten g stilles tiden tilbage.

Eventuel opdatering af klokkeslasttet kan udfgres pa to

forskellige méader:

1. Fuldsteendig gentagelse af ovennaevnte handlinger

2. Tryk pa tasten g og brug derefter tasterne  og g til
at opdatere klokkesleettet.

Manuel ovnfunktion

Efter at have indstillet klokkesleettet, skifter
programmeringsenheden automatisk til den manuelle
position.

Bemark: Tryk pa tasten for at genoprette den
manuelle funktion efter hver "Automatisk" tilberedning.

Forsinket begyndelse af tilberedningen med
indstillet varighed
Her indstilles tilberedningens varighed og klokkeslaettet
for afslutningen. Hvis man for eksempel antager, at
displayet viser klokken 10.00
1. Drej ovnens betjeningsknapper hen pa den enskede
funktion og temperatur (for eksempel: statisk ovn, 200°C)
2. Tryk patastengog indstil derefter den gnskede varighed
(inden for 4 sekunder) ved hjeelp af tasterne 5 og .
Hvis man for eksempel antager, at der indstilles en
tilberedning pa 30 minutter, vises fglgende:
e
oo u
Nar tasten slippes, vises det nuvaerende klokkeslaet efter
4 sekunder med symbolet s, og teksten "auto"
3. Tryk pa tasten [E og derefter pa tasterne = og
indtil det gnskede klokkesleet for afslutningen af
tilberedningen er indstillet, for eksempel 13.00

, B
il !

4. Nar tasten slippes, vises der efter 4 sekunder det
nuvaerende klokkeslaet pa displayet:

——
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I

s
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Nar teksten "auto" er teendt, betyder det, at der er
programmeret varighed og afslutning af
tilberedningen pa den automatiske funktion. Herefter
vil ovnen automatisk teende kl. 12.30 og slukke efter
30 minutter. Nar ovnen er teendt, vises den lille gryde
1 tendt i hele tilberedningens varighed. Det vil nar
som helst veere muligt at se den indstillede varighed
ved at trykke pd tasten g. Ved tryk pa tasten g vises
klokkesleettet for afslutning af tilberedningen.

Nar tilberedningen afbrydes, udsendes der et
lydsignal; dette signal slukkes ved tryk pa en
vilkarlig tast, blot ikke tasterne 5 og .

Ojeblikkelig begyndelse med indstillet varighed
Ved kun at programmere varigheden (punkterne 1 og 2
i afsnittet " Forsinket begyndelse af tilberedningen med
indstillet varighed" startes tilberedningen med det
samme.

Annullering af en allerede programmeret
tilberedning
Tryk pé tasten g og stil v.h.a. tasten 3 tiden tilbage til

-~

~——
-
-

==
-
L
==
-

og tryk derefter pé tasten for manuel funktion g

Minuttzeller

Ved funktion med minutteeller indstilles en tid, hvorfra
der pabegyndes en nedteelling. Denne funktion styrer
ikke teending og slukning af ovnen, men udsender blot
en lydalarm, nar tiden udigber.

Ved tryk pa tasten « vises falgende:

-~

~——
-
-

==
-
L
==
-

Indstil derefter den gnskede tid med tasterne [ 0g .
Nar tasten slippes starter tiden med det samme; pa
displayet vises det nuveerende klokkesleet.

Nar tiden udlgber, udsendes der et lydsignal, der kan
slukkes ved at trykke pa en vilkarlig tast (undtagen
tasterne [ og (), og symbolet [z slukkes.

Korrektion og sletning af de indforte data

¢ De indstillede data kan eendres nar som helst ved at
trykke pa den pé&geeldende tast og pa meller 0.

e Vedsletning af tilberedningens varighed, slettes ogséa
afslutningen automatisk og vice versa.

e \ed programmeret funktion accepterer apparatet
ikke tider for afslutning af tiloeredningen, der er far
tiderne for begyndelse af tilberedningen, som
apparatet selv foreslar.
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Forskrifter og rad

! Ovnen er udviklet og konstrueret i overensstemmelse
med internationale sikkerhedsbestemmelser. Disse
advarsler gives af sikkerhedsmaessige arsager og skal
leeses omhyggeligt.

Generelt om sikkerheden

e Denne ovn er udviklet til ikke professionel brug i
almindelige hjem.

¢ Ovnen ma ikke installeres udendars, heller ikke pa
et sted med lae, da det er farligt at lade den sta
udsat under regn og uvejr.

¢ Ved flytning af ovnen skal man benytte handtagene
péa siden af ovnen.

¢ Undga at rgre ved ovnen, hvis du har bare fadder
eller vade eller fugtige heender eller fadder.

¢ Ovnen ma kun anvendes til tilberedning af mad og
af voksne personer i henhold til anvisningerne
beskrevet i dette hasfte.

¢ Under brug af ovnen bliver varmelegemerne og
nogle steder pa ovnderen meget varme. Pas pa
ikke at rore ved dem, og hold bern pa afstand.

e Sgrg for at forsyningsledningerne fra andre
husholdningsapparater ikke kommer i kontakt med
ovnens varme dele.

¢ Undga at blokere for ventilationsébningerne og
varmeudledningen.

e Tag altid fat i ldgens handtag i midten, da ovnens
sider kan veere varme.

e Benyt altid grillhandsker ved indseettelse og
udtagning af varme beholdere.

e [ eeg ikke sglvpapir i bunden af ovnen.

e St ikke brandbart materiale i ovnen. Hvis ovnen
utilsigtet teendes, kan materialet antaende.

e Kontrollér altid, at knapperne er i positionen “®”/0”,
nar apparatet ikke anvendes.

e Treek ikke stikket ud af stikkontakten ved at hive i
ledningen, men tag derimod fat om selve stikket.

e Afbryd stramforsyningen ved at traekke stikket ud,
inden der udfares rengering eller vedligeholdelse.

¢ Ved fejlfunktion ma man aldrig skille ovnen ad for at
fors@ge at reparere de indvendige mekanismer.
Kontakt serviceafdelingen (se afsnitiet Service).

¢ Lad ikke tunge genstande hvile pd den abne
ovndar.

(A ARISTON

Bortskaffelse

e Bortskaffelse af emballagematerialet: Emballagen
skal bortskaffes i overensstemmelse med lokale
regler, s& det kan genbruges.

e Det Europaeiske Direktiv 2002/96/EC angdende
Waste Eelectrical and Electronic Equipment (WEEE
— Affaldshandtering af Elektriske og Elektroniske
udstyr), kreever at nar gamle elektronisk
husholdningsudstyr skal udskilles méa dette ikke
ske pa en usorteret made. Gamle elektroniske
apperater skal indsamles seperat for at optimere
genbrugligheden af de materialer apperaterne
besidder. Derved reduceres den skadelig
pavirkning pa mennesker og miljig mest mulig.
Symbolet med krydset over skallespanden pa
produktet, vil pdminde dig om dit ansvar til at
indsamle disse produkter seperat.

Det opfordres steerkt, at man tager kontakt til sin
lokale kommune eller forhandler for yderligere
information angaende affaldshandteringen af gamle
elektroniske apperater.

Energibesparelse og miljovenlighed

e Ved at teende for ovnen i timerne fra sen
eftermiddag til de tidlige morgentimer bidrager man
til, at belastningen for el-selskaberne reduceres.

¢ Det anbefales altid at anvende programmerne GRILL
og GRATIN med lukket ovndgr. Ovnen skal veere
lukket for at sikre optimale resultater og en betydelig
energibesparelse (cirka 10 %).

¢ Hold gummilisterne i god stand og rene, sa de
slutter helt teet mod ovndgren og varmen ikke siver
ud.
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Vedligeholdelse

Afbrydelse af strommen
Inden der udferes rengering eller vedligeholdelse skal
den elektriske stramforsyning afbrydes.

Rengoring af ovn

¢ De ydre overflader med lakering eller i rustfrit stal
samt gummilisterne skal renggres med en svamp
opblgdt i lunken vand og neutral saebe. Hvis
pletterne er sveere at fjerne, skal man anvende
specialprodukter. Efter rengering anbefales det, at
delene af rustfrit stal skylles og afterres
omhyggeligt. Anvend ikke slibende midler eller
korroderende produkter.

e Ovnen skal helst renggres indvendigt efter hver
brug, mens den stadig er lun. Brug koldt vand og et
rengeringsmiddel og skyl og ter efter med en blad
klud. Undgé brug af slibende midler.

¢ Tilbehgret kan vaskes af som alt andet normalt
opvask, ogsa i opvaskemaskinen, undtagen
glideskinnerne.

e Benyt aldrig rengaringsapparater med damp eller
hait tryk til rengering af bordkomfuret.

Rengoring af ovndor

Ovndgren skal rengeres med en svamp og et ikke-
slibende rengeringsmiddel og skal terres efter med en
blad klud. Undga brug af ru og slibende materialer eller
metalspartler, som kan ridse overfladen og medfere, at
glasset revner.

For bedre at kunne rengere ovndgaren, er det muligt at
afmontere den.

1. Abn ovndgren helt op (se
figuren).

2. Left og drej stifterne pa de
to heengsler (se figuren).

3. Tag fat i ovndgren i de to
ydersider, og luk langsomt,
men uden at lukke helt. Traek
herefter deren mod dig selv, sa
den gér fri af beslaget (se
figuren). Montér deren igen ved
at felge fremgangsmaden i
omvendt reekkefalge.

Kontrol af gummilister

Gummilisterne omkring ovndgren skal kontrolleres
jeevnligt. Hvis listerne er gdelagt, bedes man
henvende sig til det neermeste servicecenter (se
afsnittet Service). Det tilrades ikke at anvende ovnen,
for den er blevet repareret.

Udskiftning af paere

Sadan udskiftes lyspaeren i ovnen:

1. Skru peereholderens glaslag af.

2. Tag peeren ud, og udskift den med en af samme
type: Effekt 25 W, fatning E 14.

3. Saet laget pa igen (se figuren).

Service

Oplys om:

e ovnens model (Mod.)

e serienummer (S/N)

Disse oplysninger findes péa typeskiltet pa ovnen og/
eller pa emballagen.
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Bruksanvisning
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Installasjon

! Det er viktig & ta godt vare pa handboken for & ha
den Klar for senere konsultasjoner. Dersom man selger,
gir bort eller flytter méa man sgrge for at
bruksanvisningen fglger apparatet for & informere den
nye eieren om funksjoner og merknader.

! Les instruksjonene ngye: Disse gir viktig informasjon
om installasjon, bruk og sikkerhet.

Plassering

! Emballasjen er ikke leketgy, og man ma kvitte seg
med den i overensstemmelse med lokale regler om
avsetting og gjenbruk av avfall (se Forholdregler og

tps).

! Installasjonen ma gjennomferes som beskrevet i
denne handboken, av kvalifiserte fagfolk.
Feilinstallasjoner kan fere til skader pa personer og
ting.

Innbygging

For at apparatet skal fungere pa best mulig mate er
det ngdvendig at mgblet for innbyggin har riktige
egenskaper.

® panelene som kommer naer ovnen ma veaere av
varmeresistent materiale;

e Nar det gjelder magbler av finér ma limet som er
brukt kunne tale temperaturer pa 100°C;

e for innbygging av ovnen, bade ved innsetting under
benk (se figur) og ved saylemontering, ma mabelet
ha fglgende dimensjoner:

595 mm.

595 oy

b
S

v
! Nar apparatet er blitt innbygd ma det ikke veere
kontakt med de elektriske delene.
Opplysningene om stremforbruk som er angitt pa
merkeskiltet, er blitt malt ved denne typen installasjon.

Lufting

For & garantere en god utlufting er det ngdvendig a
eliminere den bakre veggen i innbyggingsrommet. Det
er en fordel & installere ovnen slik at den er stgttet pa
opp av 2 trelister, eller pa en flate som har en apning
pa minst 45 x 560 mm (se figurene).

v

Oppstilling og festing

Juster de 4 hakkene pa siden av ovnen til de 4
hakkene pa den omsluttende rammen, slik at det
passer til tykkelsen pa siden av mgbelet.

tykkelse 20 mm: Fjern omradet
pa mablet mot hakkene (se
figun);

tykkelse 18 mm: Bruk den
farste rillen som allerede er
klargjort av produsenten (se

figur),

tykkelse 16 mm: bruk andre
rille (se figur).

For & feste apparatet til mgbelet. Apne ovnsderen og
skru fast 4 treskruer i de 4 hullene pa
omslutningsrammen.

! Alle beskyttende deler ma festes slik at de ikke kan
fiernes uten bruk av verktay.
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Elektrisk tilkopling

10vner som er utstyrt med en trepols-kabel er
beregnet til bruk for vekselstrem, med den spenning

og frekvens som er angitt pa merkeskiltet pa apparatet

(sammen med vedi sotto).
Montering av streamkabelen

1. Apne klemmen ved 4
trykke med et skrujern
pa flappene pé sidene
av hetten. Trekk sa, og
apne lokket (se figur).

2. Gjer stremledningen
klar til bruk: Skru lgs
skruen pa
w7, ledningsfestet, samt de
tre skruene til
kontaktene L-N-= og
fest deretter ledningene
"L under skruhodene pa en
méate som stemmer med

@]

| @ |

@0 oo [f®0

= N L fargene Bla (N) Brun (L)
Gul-Grenn = (se figur).
3. Fest kabelen i kabelfestet.

4. Lukk lokket pa klemmen.

Tilkopling av kabelen for stromforsyning

Monter pa kabelen en normalkontakt beregnet til det
strgmuttaket som er angitt pa merkeskiltet pa
apparatet (se pa siden).

Ved direkte pakopling til stremnettet er det ngdvendig
a sette inn en flerpols-bryter, med en
minimumsavstand pa 3 mm mellom kontaktene, som
har dimensjoner i overensstemmelse med gjeldende
regler (jordet ledning ma ikke brytes av med en
bryter). Stremkabelen ma plasseres pa en slik mate at
man pa ingen punkter av den vil bli varmet opp til 50
grader.

! Installasteren er ansvarlig for den elektriske
tilkoplingen, og for at sikkerhetsnormene blir overholdt.

(A ARISTON

Far man kopler til mé& man kontrollere fglgende:

e at kontakten er effektivt jordet, og i samsvar med
gjeldende normer og regler;

e at kontakten taler det maksimale stremuttaket fra
maskinen, som angitt pa merkeskiltet (se wnder);

e at spenningen i stremnettet befinner seg innenfor
verdiene pa merkeskiltet (se under);

e at kontakten passer til stgpslet for apparatet.
Dersom stgpslet og stikkontakten ikke skulle passe
sammen ma man ikke bruke skjgteledninger eller
flekoplingskontakter.

! Nar apparatet er installert méa el-ledningen og
stikkontakten veere lett tilgjengelig.

! Ledningen ma ikke bgyes eller komme i klem.

! Ledningen ma kontrolleres jevnlig og méa kun byttes
ut av autorisert fagmann (se Teknisk assistanse).

! Produsenten frasier seg ethvert ansvar dersom
disse reglene ikke overholdes.

MERKESKILT
bredde 43,5 cm
Dimensjoner hgyde 32 cm
dybde 40 cm
Volum: l. 56
) ) ) Spenning 220-240 ~V, 50Hz W,
Q:Z%prilgt?ett” (se merkeskiltet).

maksimum strgmforbruk 2250W W

EU-direktiv 2002/40/EC om merking av
elektriske ovner
Normen EN 50304

Modeller med kjgleventilasjon
Energiforbruk-naturlig konveksjon —
oppvarmingsfunksjon:

Tradisjonell,

Energikonsum deklarasjon klasse
tvungen konveksjon.
Varmefunksjon:

Flernivasteking,

ENERGIMERKE

Modeller med kjgleventilasjon
Energiforbruk tvungen konveksjon —
oppvarmingsfunksjon:
Flernivasteking,

Energiforbruk deklarasjon klasse
naturlig konveksjon
Varmefunksjon:

Tradisjonell. IZI

Dette apparatet e i overensstemmelse
med falgende Direktiver fra det
Europeiske fellesskapet: 73/23/EEC av
19/02/73 (lavspenningsdirektivet) og
pafalgende endringer - 89/336/EEC av
03/05/89 (Compatibilita
Elettromagnetica) og pafglgende
endringer - 93/68/EEC av 22/07/93 og
pafalgende endringer.

¢
2

2002/96/CE
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Beskrivelse av apparatet

Oversikt

Betjeningspanel

Rille for RIST

Rille for OVNSSKUFF

Betjeningspanel

— SKINNER for

ulike rillene

/'//'///“ ‘\\\\\\ posisjon, 5

----- posisjon, 4

p:;// \ﬁ posisjon, 3

posisjon, 2

L;I/ / u \\\g posisjon, 1

* Kun pa enkelte modeller.

Bryteren Bryteren TIDSINNSTILLER
PROGRAMMER FOR AVSLUTNING AV STEKING*
. JENSNN  E—
Bryteren
TERMOSTAT
Bryteren ELEKTRONISK
PROGRAMMER programmeringsbryter*
. RN EE—
Bryteren
TERMOSTAT

innskyving pa de

Varssellampe
TERMOSTAT

Varssellampe
TERMOSTAT
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Oppstart og bruk

! Ved farste gangs bruk m& man la ovnen varmes opp
tom i minst en time med termostaten pa maksimum,
og daren lukket. Deretter slar man av ovnen, apner
ovnsdgren, og lufter godt. Lukten man kjenner kommer
av fordamping av produkter som er blitt brukt til &
beskytte ovnen.

Start av ovnen

1. Velg gnsket stekeprogram ved & vri pA PROGRAM-
bryteren.

2.Velg gnsket temperatur ved & vri pa TERMOSTAT-
bryteren. En liste over steketid og anbefalte
steketemperaturer kan finnes i Steketabellen (under
avsnittet Programmer).

3. Nar varsellampen for TERMOSTAT er p4a, betyr
dette at oppvarmingen til gnsket tempratur er i gang.
4. Under steking er det alltid mulig &:

- endre programmet ved & vri p4 TERMOSTAT-
bryteren;

- endre temperaturen ved a vri pA TERMOSTAT -
bryteren;

- avbryte steking & vri PROGRAM-velgeren i posisjon
‘0",

! Sett aldri noe i bunnen av ovnen fordi dette kan fgre
til at amaljen blir gdelagt.

! Sett alltid stekeformene pa den medfelgende risten.
Kjoleventilasjon

For & oppna en reduksjon av temperturen péa utsiden,
er enklete modeller utstyrt med en kjglevifte. Denne
viften vil sende ut en luftstram mellom
betjeningpanelet og ovnsdaren.

! Nér steketiden er avsluttet vil viften forsette & ga helt
til ovnen er tilstrekkelig avkjalt.
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Ovnslys

Dette slas pa ved a velge pa PROGRAM-bryteren.

Lyset vil forsette & veere paslatt mens man velger et
stekeprogram.

Bruk av tidsinnstillings-bryter for
avslutning av steking*

1. Farst og fremst ma man sette i gang alarmklokken
ved & vri pa bryteren TIDSINNSTILLING FOR
AVSLUTNING AV STEKING en hel runde med
urretningen.

2. Ved & vri tilbake mot urretningen (mot venstre) kan
man stille inn @nsket steketid ved & la angitt antall
minutter pa TIDSINNSTILLING FOR AVSLUTNING AV
STEKING falle sammen med det som blir angitt pa
betjeningspanelet.

3. Nar tiden er oppbrukt gir den fra seg et lydsignal og
ovnen slar seg av.

4. Nar ovnen er slatt av vil tidsinnstillingen for
avslutning av steking kunne brukes som en vanlig
tidsinnstiller.

! For & bruke ovnen manuelt, og dermed utelukke
tidsinnstillingen for avslutning av steking, ma man skru
bryteren TIDSINNSTILLING FOR AVSLUTNING AV
STEKING til symbol W,

* Kun pé enkelte modeller.
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Programmer

Programmer for steking

! For alle programmene kan man stille in temperaturer
mellom 60°C og MAX. bortsett fra:

¢ GRILL (det anbefales & stille inn kun pd MAX
temperatur),

¢ GRATINERING (det anbefales & ikke gé utover en
temperatur pa 200°C).

E Programmet TRADISJONELL OVN

De to varmeelementene over og under vil aktiveres.
Med en tradisjonell ovn er det best & kun bruke en rille
i ovnen av gangen: Dersom man steker pa flere nivaer
vil man oppna en darlig temperaturfordeling.

IE Programmet FLERNIVASTEKING

Alle varmeelementene vil blir slatt pa (under og over),

og viften vil tre inn i funksjon. Fordi varmen er konstant
i hele ovnen vil luften steke og brune maten likt uansett
heyde. Det er mulig & bruke inntil to nivaer av gangen.

Ij Programmet OVN OVER

@vre varmeelement vil sl& seg pa. Denne funksjonen
kan brukes til ekstrasteking.

E Programmet GRILL

@vre varmeelement vil sla seg pa. Den haye og
direkte varmen fra grillen gjer det mulig a
overflatesteke maten raskt, noe som hindrer tap av
vaeske fra maten slik at den blir mykere og marere
inni. Grillsteking er seerlig anbefalt for matretter som
har behov for hgy overflatetemperatur. Dette gjelder
kalv og oksekjgtt, entrecote, indrefilet, hamburgere
osv. Enkelte eksempel pa bruk finner man i avsnittet
"Praktiske rad fer steking". Gjennomfgr stekingen med
ovsndaren lukket hele tiden.

%] Programmet GRATINERING

Det gvre varmeelementet vil aktiveres, og viften vil
starte opp. Den ensidige varmestralingen blir
kombinert med tvungen sirkulasjonen av varmiuft inne i
ovnen. Dette hindrer at maten brennes i overflaten og
gker kraften til varmegjennomtrengingen. Gjennomfar
stekingen med ovsndgren lukket hele tiden.

Praktiske steketips

! Ved steking i vifteovn ber man ikke bruke rille 1 og 5
som blir direkte utsatt for varmiuften og dermed fare il
at delikat mat blir brent.

! Ved stekeprogrammene GRILL og GRATINERING
plasseres ovnsskuffen i pisisjon 1 for & samle opp

stekekraft og/eller fett (avhengig av produktet som

stekes).

FLERNIVASTEKING

e Bruk rille nummer 2 og 4, med maten som krever
mest varme pa rille 2 nedenfra.

e Plasser stekeskuffen nede og risten lengre opp.
GRILL

e For inn risten i posisjon 3 eller 4, og plasser maten
midt pa risten.

¢ Det anbefales & stille inn til maksimalt kraftniva. Bl
ikke bekymret selv om gvre varmeelement ikke er
paslatt hele tiden. Funksjonen av dette er
termostatkontrollert.

PIZZA

* For & oppné optimal steking av pizza ber man bruke
programmet FLERNIVASTEKING.

e Bruk en stekeform i lett aluminium, og plasser
denne pa risten.
Med stekeskuff vil steketiden gke og det blir
vanskelig & fa til en sprg pizzabunn.

e Dersom man steker pizza med mye fyll, anbefales
det a legge pa ost ved halvstekt pizza.
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Steketabell
Vekt | Plassering | Forhandsoppvarming Anbefalt Steketid
Programmer Matvarer . ; .
(Kg) parille (minutter) temperatur | (minutter)
And 1 3 15 200 65-75
Stek av kalv eller okse 1 3 15 200 70-75
Tradisjonell ovn | Svinestek 1 3 15 200 70-80
Smakaker (mgrdeig) - 3 15 180 15-20
Fruktterter 1 3 15 180 30-35
Pizza (p& 2 nivaer) 1 209 4 15 230 15-20
Lasagne 1 3 10 180 30-35
Lam 1 2 10 180 40-45
Stekt kylling med poteter 1+1 2094 15 200 60-70
Makrell 1 2 10 180 30-35
Flernivasteking | Formkake 1 2 10 170 40-50
Vannbakkels (pa 2 nivaer) 0.5 2094 10 190 20-25
Smakaker (pa 2 nivaer) 0.5 2094 10 180 10-15
Sukkerbrgd (pa 1 niva) 0.5 2 10 170 15-20
Sukkerbrgd (pa 2 nivaer) 1 2094 10 170 20-25
Paier og butterdeigsterter 1.5 3 15 200 25-30
QOvn "over" Ettersteking - 3/4 15 220 -
Flyndre og blekksprut 1 4 5 Maks. 8-10
Grillspidd med
calamariblekksprut og kreps 1 4 5 Maks. 6-8
Torskefilet 1 4 5 Maks. 10
Grill Grillede grgnnsaker 1 3/4 5 Maks. 10-15
Kalvekotelett 1 4 5 Maks. 15-20
Smakotelletter 1 4 5 Maks. 15-20
Hamburger 1 4 5 Maks. 7-10
Makrell 1 4 5 Maks. 15-20
Ristet brgd /Toast nr. 4 4 5 Maks. 2-3
- Grillet kylling 1.5 2 5 200 55-60
Gratinering | gioysprut 15 2 5 200 30-35
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Elektronisk programmering av steking

Dette gjer det mulig & programmere ovnene eller grillen

med funksjonene:

¢ Forsinket oppstart av stekingen med forhandsbestemt
steketid.

e (yeblikkelig oppstart med forhdndsbestemt steketid.

e Minutteller

Tastefunksjoner:

: Minutteller timer, minutter

. Steketid

: Steketidens avslutning

: Manuell endring

: tilbakestilling av tiden

: framoverstilling av tiden

HOE®DDE

Innstilling av den digitale klokken

Etter tilkopling til stramnettet, eller etter streambrudd vil

klokken blinke med tallene: 0.00

e Trykk samtidig pa tastene g og [z og deretter
(innen 4 sekunder), ved hjelp av tastene 5 og
stiller man inn riktig klokkeslett.
Med tasten [ vil tiden gke.
Med tasten g vil tiden minke.

Eventuelle oppdateringer av klokkeslettet kan utfgres pa

to mater:

1. Gjenta hele operasjonen som er beskrevet over

2. Trykk pa tasten g, og deretter p& tastene ;og m for
a oppdatere klokkeslettet.

Manuell bruk av ovnhen

Etter at klokkeslettet er blitt stilt inn vil programvelgeren
automatisk settes i manuell posisjon.

Merknad: Trykk pa tasten g for & stille tilbake til manuell
funksjon etter hver stekeoperasjon med "Automatisk”
steking.

Forsinket oppstart av stekingen med

forhandsbestemt steketid

Man ma stille inn varighet og avslutning for

stekeprogrammet. Vi tar utgangspunkt i at displayet viser

klokken 10.00.

1. Vri ovnsbryterene “til den funksjonen og den
temperaturen man matte gnske (f.eks: Statisk ovn,
200°C)

2. Trykk p& tasten g og deretter(innen 4 sekunder), ved
hjelp av tastene g og [ stiller man inn gnsket
varighet. Dersom man stiller inn en steketid pa 30
minutter vil man fa opp:
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Ved & slippe opp tasten, etter 4 sekunder, vil man igjen
f& opp klokkeslettet sammen med symbolet s, og teksten
Ilautoll
3. Trykk pé tasten [g og trykk deretter pa tastene 5 og
helt til man har stilt inn @nsket klokkeslett for
avslutning av steking, f.eks klokken 13.00
2. mn 0N
NN

b

4. Ved & slippe opp tasten, vil man etter 4 sekunder

igjen fa opp klokkeslettet:
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Nar teksten "auto" blir slatt pa viser det at man har
stilt inn varighet og sluttidpunkt for et automatisk
stekeprogram. P& dette tidspunktet vil ovenen sla seg
pa automatisk klokken 12.30 slik at programmet
avsluttes etter 30 minutter. Nar ovnen er pa vil
grytesymbolet bli opplyst g, under hele steketiden.
Nar som helst nar man trykker pa tasten g vil det veere
mulig & f& opp den innstilte steketiden, ved & trykke
pa g vil man fa opp steketidens avslutning.

Nar steketiden er over vil man hore et lydsignal, for
a stanse denne kan man trykke pa en hvilken som
helst tast utenom tastene - og 5.

Oyeblikkelig oppstart med forhandsbestemt steketid
Dersom man kun stiller inn varigheten (punktene 1 og 2
i avsnittet "Forsinket oppstart med forhandsbestemt
steketid") vil stekeoperasjonen starte med en gang.

For & annullere stekeprogrammering
Trykk pé tasten [g,0g med tasten [ settes klokkeslettet
tilbake til

m.rn
uuu

og trykk deretter p& tasten for manuelle funksjon .

Minutteller-funksjon.

P& minutteller-funksjonen stiller man inn en tid der
nedtelling vil starte. Tidsinnstilleren kontrollerer ikke nar
ovnen slas av eller pd, den gir kun fra seg et lydsignal
nar den innstilte tiden er gatt.

Trykk péa tasten « for & f& opp:
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Trykk samtidig pa tastene g og [ og still deretter inn
gnsket tid.

Ved a slippe opp tasten vil nedtellingen starte i samme
ayeblikk, skjermen vil vise klokkeslettet.

IR D
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Nar nedtellingen er over vil man hgre et lydsignal som kan
stanses ved a trykke péa en hvilken som helst tast (utenom
tastene @ 0g @) 09 [ symbolet vil sla seg av.

Retting eller sletting av data

¢ De innstilte dataene kan endres nar som helst ved &
trykke pa den tilhgrende tasten og deretter trykke pa
tasten [ eller g.

¢ Dersom man sletter steketiden vil man automatisk ogséa
slette tidspunktet for avslutning av steking og omvendt.

e Dersom man programmerer stekingen vil ikke
apparatet godta et tidspunkt for avslutning av steking
som er tidligere enn starttidspunktet apparatet har
innstilt i gyeblikket.
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Forholdsregler og gode rad

! Apparatet er blitt utformet og utviklet i
overensstemmelse med internasjonale
sikkerhetsnormer. Disse advarslene blir gitt av
sikkerhetshensyn og mé leses ngye.

Generell sikkerhet

e Apparatet er framstilt for privat bruk i hjemmet.

e Apparatet ma ikke installeres ute, selv ikke pa
avskjermede steder fordi det kan bli sveert farlig

dersom apparatet blir utsatt for regn eller uveer.

e For a flytte apparatet ma man anvende handtakene
pa siden av ovnen.

e Man ma ikke bergre apparatet nar man er barbeint,
eller med vate eller fuktige hender eller fatter.

e Apparatet ma kun brukes til steking og koking av
mat, det ma kun brukes av voksne, og da i
overensstemmelse med instruksjonene i denne
handboken.

¢ Under bruk av apparatet vil varmeelementene,

samt enkelte deler av ovnsdgren bli svaert varme.

Man ma vise stor arvakenhet sd man holder barn
pa avstand.

¢ Unnga at ledningen til andre husholdningsapparater
kommer i kontakt med de varme delene i ovnen.

¢ Unnga & dekke til dpningene for ventilasjon eller
varmeavsetning.

¢ Ta tak i handtaket til ovnen midt pa: Sidene av
handtaket kan vaere varme.

e Bruk alltid ovnsvotter eller grytekluter til & trekke ut
og fere inn former.

o |kke dekk til bunnen av ovnen med aluminiumsfolie.
¢ Unnga & plassere brennbart materiale i ovnen.
Dersom apparatet blir slatt pa ved en feil kan det

fare til brann.

e Kontroller alltid at bryterne stér i posisjonen XXX
“‘@"/“0” nar apparatet ikke er i bruk.

e Unnga & trekke ut kontakten ved & dra i ledningen,
ta i stedet tak i stgpslet.

e Man man ikke utfgre rengjering eller vedlikehold far
man har trukket ut stremledningen.

(A ARISTON

¢ | tilfelle feilfunksjoner ma man uansett unnga tilgang

til de indre mekanismene i apparatet for & forsgke a
reparere pa egen hand. Kontakt teknisk assistanse
(se Assistanse).

® Stgtt aldri tunge objekter pa den apne ovnsdgren.

Avsetting

e Avsetting av emballasjematerialet: Man ma falge

lokale normer slik at emballasjemateriellet
resirkuleres.

Det Europeisk direktiv 2002/96/EC  Waste
Eelectrical and Electronic Equipment (WEEE -
Norsk hvitevare retur) i Norge, angaende
oppbevaring av elektrisk og elektronisk utstyr
krever at gamle elektriske husholdningsapparater &
utstyr ikke skal kastes blant vanlig sgppel, men méa
kildesorteres. Gamle og defekte
husholdningsapparater som skal kastes, ma samles
pa ett sted til gjenvinning av de forskjellige
materialene produktene er satt sammen av. Dette
er for & spare miljget og naturen. Sgppeldunk med
kryss over symbolet minner om pabudet og
viktigheten av a levere inn alle hvitevare produktene
til gjenvinning.

Forbrukeren mé frakte selv Deres gamle og defekte
hvitevarer til disse oppbevaringsstedene. Steder
som tar i mot er offentlig seppelplasser/
gjenvinningsplasser eller butikker som selger
tilsvarende nye produkter.

Energisparing og respekt for miljoet

e Dersom man bruker ovnen i perioden fra sen

ettermiddag til tidlig morgen, hjelper man til &
redusere maksstramforbruket til
stremforsyningsselskapene. Mulighetene til
planlegging av programmene, spesielt “forsinket
oppstart” (se Programmer), gjer det mulig a
organisere seg for & oppna dette.

e Det anbefales at stekeprogrammene BARBECUE

(GRILL) og GRATINERING utfares med lukket dar.
Dette bade for & oppna best mulig resultater, og for
a spare en del energi (ca 10%).i

* Hold pakningene rene og i stand slik at de omslutter

deren godt, og ikke farer til varnetap.
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Hvordan vedlikeholde og ta vare pa

skapet

Kople fra stromtilforselen

Far ethvert inngrep ma apparatet koples fra stramnettet.

Rengjoring av apparatet

¢ De ytre veggene som er emaljerte eller av stal kan
gjeres rene med en klut vridd opp i lunket vann og
neytral sape. Dersom flekkene er vanskelig & fierne
ma man bruke spesialprodukter. De anbefales at
man skyller godt over, og tarker etter rengjaring.
Unngé bruk av skurepulver eller etsende midler.

e |Inne i ovnene ber det helst gjere rent hver gang den
har veert brukt, mens den fremdeles er lunken. Bruk
varmt vann og rengjeringsmiddel, skyll, og terk med
en myk klut. Unnga bruk av etsende midler.

e Utstyret kan vaskes som normal oppvask, 0gsa i
oppvaskmaskin, bortsett fra glideskinnene.

e Du ma aldri bruke damp- eller haytrykksrensere til &
rengjere platetoppen.

Rengjoring av doren

Rengjegre derens glassluke med svamper og produkter
som ikke lager riper, og terke med en myk klut. Ikke
bruk harde materialer som lager riper eller metalliske
skraper som kan ripe overflaten og forarsake at
glasset knuser. For en mer inngaende rengjering er det
mulig & demontere ovnsdaren.

1. Apne da deren fullstendig
(se figun),

2. laft den og vri pa hendlene
pé de to hengslene (se figur),

3. Tatak i daren i ytterkantene,
lukk den langsomt men ikke
fullstendig. Trekk ut deren ved &
trekke den mot seg og av
hengslene (vedi figura). Monter
dgren tilbake péa plass ved a
felge samme framgangsmatei
motsatt rekkefalge.

Kontroller gummipakningene

Kontroller med jevne mellomrom standen til pakningen
rundt ovnsderen. Dersom det skulle veere skader ma
man henvende seg til naermeste servicesenter (se
Assistanse). Det anbefales at man ikke bruker ovnen
til den er blitt reparart.

Skifting av lyspeere

For & bytte lyspeeren inne i ovnen.

1. Skru lzs glassdekslet p& lampen inne i ovnen.

2. Ta ut lyspeeren, og bytt den med en lyspaere av
samme type. styrke 25 W, kontakt E 14.

3. Monter tilbake dekslet (se figur).

Teknisk assistanse

Angi

¢ meldingen som blir vist pa skjermen

¢ Modellen pd pa apparatet (Mod.)

e serienummeret (S/N).

Denne informasjonen finner man pa merkeskiltet som
er plassert pa selve apparatet og/eller pa emballasjen.
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Bruksanvisning
A ARISTOBN

Innehallsférteckning m
Installation, 52-53
ES PT FR Placering

Elektrisk anslutning
Tekniska data

Espanol, 1 Portuges, 11 Francais, 21

Beskrivning av utrustningen, 54
Oversiktsvy
DK NO E Manoverpanel

Dansk, 31 Norsk, 41 Svenska, 51 Start och anvéndning, 55
3

Starta ugnen
Anvanda timern
GB

Program, 56-57

English, 61 Tillagningsprogram
Praktiska tillagningsrad
Tillagningstabell
Programmerare for elektronisk
FB 52 C.2 tillagning, 58
FB 52 C.2 IX
52 C Sakerhetsforeskrifter och rad, 59
FB52C.2IXTD Sékerhet i allmanhet
Kassering
FB 52 ACA Spara energi och respektera miljon
FB 2
56 C Underhall och skotsel, 60
FB 56 C.2 IX Fréankoppling av elstrommen
FB 56 C.2 IX TD Rengdring av utrustningen

Rengdring av luckan
Byte av lampan
Service
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Installation

! Det ar viktigt att bevara denna bruksanvisning s att
den kan konsulteras nar som helst. | handelse av
forséalining, overlatelse eller flytt, ska du forsékra dig
om att bruksanvisningen foljer med utrustningen for att
informera den nya &garen om dess funktion och
respektive foreskrifter.

! L&s noggrant anvisningarna: Det finns viktig
information angéende installation, anvandning och
sékerhet.

Placering

! Emballagematerial ska inte anvdndas som leksaker
for barn och ska undanréjas enligt géllande normer foér
sopsortering (Se Sakerhetsforeskrifter och raa).

! Installationen ska ske enligt dessa anvisningar och
av behdrig personal. En felaktig installation kan orsaka
skador péa personer, djur eller foremal.

Inbyggnad

For att garantera en god funktion av utrustningen ar det
nodvandigt att skdpet, dar den ska byggas in, har
lampliga egenskaper.

e Panelerna runt ugnen ska vara tillverkade av ett
varmetaligt material.

¢ Vid mobler av fanerat tra ska limmet tala
temperaturer pa 100 °C.

¢ Vid inbyggnad av ugnen, bade vid inbyggnad under
bank (se figur) och vid placering pa hojden, ska
mobeln ha féljande dimensioner:

%9
N

N
g |

N,
ak “y

595 mm.

/

! Det ska inte vara mgjligt att de elektriska delarna
kommer i kontakt med mobeln nér apparaten har
installerats.

Energiforbrukningen som anges pa markskylten har
méatts upp med denna typ av installation.

Ventilation

For att garantera en god ventilation ar det nédvandigt
att ta bort den bakre vaggen i utrymmet. Det
rekommenderas att installera ugnen séa att den vilar pa
tva trélister eller pa ett jamnt plan som har en Gppning
pa minst 45 x 560 mm (se figurer).

Centrering och fastsattning

Reglera de 4 klackjarnen som sitter pa ugnens sidor
s& att de Gverensstdmmer med de 4 halen pa ramen, i
forhallande till tiockleken pa mobelns sida:

Tjocklek pa 20 mm: Ta bort den
rorliga delen pa klackjarnet (se

figur).

Tjocklek p& 18 mm: Anvand
det forsta sparet, som har
forberetts pa fabriken (se figur).

Tjocklek pa& 16 mm: Anvand
det andra spéret (se figur).

For att fasta utrustningen vid mobeln: Oppna
ugnsluckan och skruva fast de 4 traskruvarna i de 4
halen pa ramen.

! Alla delar som garanterar ugnens sékerhet ska sattas
fast s8 att de inte kan tas bort utan hjalp av verktyg.
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Elektrisk anslutning

! Ugnar som &r forsedda med en trepolig natkabel &r
forberedda for att fungera med vaxelstrom med
natspanning och -frekvens som anges pa markskylten
som sitter pa utrustningen (se nedan).

Montering av elkabeln

1. Oppna
kopplingsplinten genom
att trycka pé lockets
sidotungor med hjalp av
en skruvmejsel: Dra och
Oppna locket (se figur).

T e

2. Gor sa har for att

. ansluta natkabeln:
Lossa skruven pa
kabelhéllaren och de tre
skruvarna pa
kontakterna L-N-== och
fast sedan eltradarna

N, under skruvhuvudena.
Respektera fargerna bla
(N) brun (L) gul-grén ==
(se figun).

@]

| @ |
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= N L

3. Fast natkabeln i den sarskilda kabelhallaren.
4. Stang locket pa kopplingsplinten.

Anslutning av nétkabeln till elnatet

Montera en standardiserad stickkontakt pa kabeln
avsedd for den effekt som anges pa markskylten (se
har intil).

Om den ska anslutas direkt till elnatet méaste en
flerpolsbrytare installeras mellan utrustningen och
eln&tet som har en dppning pa minst 3 mm mellan
kontakterna och som &r anpassad till effekten och
Overensstammer med géllande normer (jordkabeln far
inte avbrytas fran brytaren). Elkabeln ska placeras sa
att den inte i nagon punkt Gverstiger rumstemperaturen
med 50 °C.

! Installatéren &r ansvarig for att utrustningen ansluts
pa ett korrekt satt och att sakerhetsféreskrifterna
respekteras.

(A ARISTON

Innan du utfér anslutningen ska du férsékra dig om att:

e Uttaget &r jordat och ar i enlighet med géllande
standard.

o Uttaget tal maskinens maxeffekt, som anges pa
markskylten (se neaarn).

e Matningsspanningen ligger inom vardena som
anges pa markskylten (se nedan).

e Uttaget ar kompatibelt med utrustningens
stickkontakt. | annat fall ska uttaget eller
stickkontakten bytas ut. Anvand inte skarvsladdar
och grenuttag.

! Natkabeln och natuttaget ska vara lattatkomliga nar
utrustningen val har installerats.

! Kabeln ska inte bojas eller klammas.

! Kabeln ska kontrolleras regelbundet och far endast
bytas ut av behoriga tekniker (se Service).

! Féretaget avséager sig allt ansvar om dessa
normer inte respekteras.

MARKSKYLT
Bredd 43,5 cm
Matt Hojd 32 cm
Djup 40 cm
Volym | 56
Elektriska Spénning 230 V ~ 50 Hz (se mérkskylt)

anslutningar Max. effektférbrukning 2 250 W

EU-direktiv 2002/40 pé& de elektriska
ugnarnas etikett.
Standard EN 50304

Modeller med kylflakt:
Energiférbrukning fri konvektion —
uppvarmningsfunktion: D
Traditionell

Energiférbrukningsférklaring Klass
forcerad konvektion
Uppvéarmningsfunktion: E
Samtidig tillagning.

ENERGY LABEL

Modeller med kylflékt:
Energiférbrukning forcerad konvektion —
uppvarmningsfunktion: |Z|

Samtidig tillagning.

Energiférbrukningsférklaring Klass fri
konvektion

Uppvarmningsfunktion: [Z]
Traditionell.

Denna apparat 6verensstammer med
féljande EU direktiv: 73/23/CEE utfardat
den 19/02/73 (L&gspénning) och
efterféljande modifieringar - 89/336/CEE
utfardat den 03/05/89 (Elektromagnetisk
kompatibilitet) och efterféljande
modifieringar - 93/68/CEE utfardat den
22/07/93 och efterféljande
modifieringar.2002/96/CE

C€
2
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Beskrivning av utrustningen

I
n Oversiktsvy
Mandéverpanel | GLIDSKENOR
, . for falsar
(N \\
[I]]]] 5

LA

PLATFALS 5,// \E ::g: Z

L;I/ I \ \g lage 1

Manéverpanel

PROGRAMVRED

Vred for
TIMER FOR TILLAGNINGENS SLUT*

® — — Kontrollampa
TERMOSTAT

TERMOSTATVRED

PROGRAMVRED | ELEKTRONISK
PROGRAMMERARE*

® — — Kontrollampa
TERMOSTAT

TERMOSTATVRED

* Finns endast pa vissa modeller.
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Start och anvandning

! Nar du anvander ugnen forsta gangen rader vi dig till
att lata den vara igang minst en timme utan att nagot
stalls in i ugnen, med termostaten pa max. lage och
stangd lucka. Stang sedan av ugnen, éppna
ugnsluckan och véadra lokalen. Den lukt som uppstar
vid férangningen kommer fran amnen som har anvants
for att skydda ugnen.

Starta ugnen

1. Valj énskat tillagningsprogram genom att vrida pa
PROGRAMVREDET.

2. Vrid pa TERMOSTATVREDET for att vélja
temperatur. En lista dver rekommenderade tillagningar
och respektive temperaturer finns i Tillagningstabellen
(se Program).

3. Tand kontrollampa TERMOSTAT indikerar
uppvarmningsfasen upp till installd temperatur.

4. Under tillagningen gar det alltid att gora foljande
andringar:

- Andra programmet genom att vrida pa
PROGRAMVREDET.

- Andra temperaturen genom att vrida pa
TERMOSTATVREDET.

- Avbryt tillagningen genom att vrida
PROGRAMVREDET till lage “0”.

! Stall aldrig foremal pa ugnsbotten eftersom det kan
orsaka skador pa emaljen.

! Placera alltid dina kokkarl pa gallret som féljer med
utrustningen.

Kylflakt

For att sdnka den utvandiga temperaturen ar vissa
modeller utrustade med en kylflakt. Kylflakten skapar
en luftstrédle som kommer ut mellan manéverpanelen
och ugnsluckan.

! Efter tillagningen forblir flakten tillkopplad tills ugnen
ar tillrackligt sval.
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Ugnsbelysning

Ugnsbelysningen tdénds genom att vrida

PROGRAMVREDET till lage . Forblir tdnd nér ett
tillagningsprogram véljs.

Anvand timern fér tillagningens slut*

1. Dra forst upp ringklockan genom att vrida vredet
TIMER FOR TILLAGNINGENS SLUT néstan ett helt
varv medurs.

2. Vrid sedan tillbaka moturs for att stélla in 6nskad
tid, s& att minuterna pa vredet TIMER FOR
TILLGNINGENS SLUT 6verensstdmmer med
markeringen pa mandverpanelen.

3. Nér den instéllda tiden har forflutit hoérs en ljudsignal
och ugnen stangs av.

4. Néar ugnen &r avstangd kan timern fér tillagningens
slut anvdndas som ett vanligt tidur.

! For att anv&nda ugnen i manuell funktion, d.v.s.
genom att utesluta timern for tillagningens slut, ska
vredet TIMERN FOR TILLAGNINGENS SLUT vridas till
symbolen U,

* Finns endast pa vissa modeller.
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Program

Tillagningsprogram

! For alla program gér det att stalla in en temperatur pa
mellan 60 °C och MAX, férutom:

e GRILL (det rekommenderas att endast MAX
temperatur stélls in).

e GRATINERA (det rekommenderas att inte dverstiga
en temperatur pa 200 °C).

IZ Program TRADITIONELL UGN

Det nedre och 6vre varmeelementet aktiveras. Med
denna traditionella tillagning ar det battre att anvanda
endast en fals: Varmen férdelas daligt om man
anvander sig av flera falsar.

E Program SAMTIDIG TILLAGNING

Alla varmeelementet aktiveras (det dévre och det nedre)
och flakten satts i funktion. Eftersom varmen &r
konstant i hela ugnen bryner och steker varmluften
maten jamnt. Det gér att anvanda upp till max. tva
falsar samtidigt.

O Program OVRE UGN

Det Ovre varmeelementet sétts pa. Denna funktion kan
anvandas for forbattringar vid tillagningen.

E] Program GRILL

Det 6vre varmeelementet satts pa. Grillens héga och
direkta temperatur gor att matens yta omedelbart
bryns och férhindrar att kéttsaften rinner ut, vilket gor
att innanmatet blir mérare. Grillning lampar sig sarskilt
for de ratter som kraver hég yttemperatur: Stekar av
not eller kalv, entrecote, filé, hamburgare o.s.v. Nagra
anvandningsexempel aterges i avsnittet "Praktiska rad
vid tillagningen". Tillaga med stangd ugnslucka.

(%] Program GRATINERA

Det 6vre varmeelementet séatts pa och flakten startar.
Denna funktion férenar den termiska stralningen i en
enda riktning med den forcerade varmluftsventilationen
inuti ugnen. Detta férhindrar att ytorna bréanns genom
att varmen okar och tranger béttre in i maten. Vid
tillagning ska ugnsluckan vara stangd.

Praktiska tillagningsrad

! Anvand inte falsarna 1 och 5 vid varmiuftstillagningar:
Dessa lagen tréffas direkt av varmluften vilket kan
gbra att omtaliga ratter branns.

! For tillagningar GRILL och GRATINERA ska
ugnspannan placeras pa den 1:a falsen for att samla
upp sky och/eller fetter.

SAMTIDIG TILLAGNING

e Anvand falsarna 2 och 4 och placera den mat som
kraver hogre varme pa den 2:a falsen.

e Satt ugnspannan pa den nedersta falsen och gallret
pa den dversta.

GRILL

e Satt in gallret pa fals 3 eller 4 och placera maten i
mitten av gallret.

¢ Det rekommenderas att max. energiniva stélls in.
Det ar normalt att det dvre varmeelementet inte alltid
ar tillslaget: Funktionen kontrolleras av en termostat.

PIZZA

e Anvand programmet SAMTIDIG TILLAGNING fér att
gradda pizza pé ratt satt.

e Anvand en form av latt aluminium som ska placeras
pa det medlevererade gallret.
Om du anvander ugnspannan férlangs
graddningstiderna och det &r svart att erhalla en
sprod pizza.

e Om du graddar pizzor med mycket fylining rader vi
dig att lagga pa mozzarellaosten efter halva
graddningstiden.
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Tillagningstabell

(A ARISTON

. . . . . N . Rekommen- Tillag-
Program Livsmedel X('k; Tlllagrgr;gé-lage For%ﬁqﬁ’:ﬁ{;;mg derad ningstid
Y P temperatur (minuter)
Anka 1 3 15 200 65-75
- Kalv- eller oxstek 1 3 15 200 70-75
Tradu'gg”e” Flaskstek 1 3 15 200 70-80
Mordegskakor - 3 15 180 15-20
Séta pajer 1 3 15 180 30-35
Pizza (pa 2 falsar) 1 2och 4 15 230 15-20
Lasagne 1 3 10 180 30-35
Lamm 1 2 10 180 40-45
Grillad kyckling + potatis 1+1 2och4 15 200 60-70
Samtidig Makrill 1 2 10 180 30-35
tillagning Plumcake . 1 2 10 170 40-50
Petit choux (pa 2 falsar) 0,5 2och 4 10 190 20-25
Kakor (pa 2 falsar) 0,5 2och 4 10 180 10-15
Sockerkaka (pa 1 fals) 0,5 2 10 170 15-20
Sockerkaka (pa 2 falsar) 1 2och4 10 170 20-25
Salta pajer 15 3 15 200 25-30
Ovre ugn Tillagningsforbattringar - 3/4 15 220 -
Sjotunga och blackfisk 1 4 5 Max. 8-10
Fiskspett 1 4 5 Max. 6-8
Torskfilé 1 4 5 Max. 10
Grillade gronsaker 1 3/4 5 Max. 10-15
Grill Kalvkotletter 1 4 5 Max. 15-20
Kotletter 1 4 5 Max. 15-20
Hamburgare 1 4 5 Max. 7-10
Makrill 1 4 5 Max. 15-20
Rostat brod 4 st. 4 5 Max. 2-3
Gratinera Grillad kyckling 15 2 5 200 55-60
Blackfisk 15 2 5 200 30-35
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Programmerare for elektronisk

tillagning

Denna gor att du kan programmera ugnen eller grillen

for féljande funktioner:

e satterigang senarelagd tillagning under en faststalld
tid,

e satter igdng omedelbar tillagning under en faststalld
tid,

e timer.

Knapparnas funktion :

: timer timmar, minuter

: tillagningstidens 1angd

: tillagningens sluttid

: manuell omkoppling

- installning av tid bakat

: instéllning av tid framat

HOE®D-DE

Hur du stéller in digitaluret

Efter natanslutningen eller efter ett stromavbrott blinkar

displayen pa: 0.00

e Tryck samtidigt pa knapparna g och [z och stall
déarefter (inom 4 sekunder) in exakt klockslag med
knapparna g och @
Med knappen [ 6kas tiden.
Med knappen g minskas tiden.

Eventuella andringar av tiden kan goéras pa tva satt:

1. Upprepa ovannamnda faser fullstandigt.

2. Tryck pa knappen [ och stéll darefter in tiden med
knapparna och .

Manuell funktion av ugnen
Nar du har stallt in tiden gar programmeringen
automatiskt till manuellt 1age.
Notering: Tryck pa knappen [ for att aterstélla den
manuella funktionen efter varje "Automatisk" tillagning.

Start av senarelagd tillagning under en faststalld tid
Langden och sluttiden av tillagningen ska stéllas in.
Antag att display visar klockan 10,00

1. Vrid ugnens kommandovred till 6nskad funktion och
temperatur (exempel: statisk ugn, 200 °C)

2. Tryck pa knappen g (inom 4 sekunder) och stall
dérefter in 6nskad langd med knapparna g och .
Antag att du vill stalla in en tillagningstid pa 30
minuter, da syns:

g3

Nar du, efter 4 sekunder, sl&pper upp knappen visas

aktuell tid med symbol s, och texten "auto’

3. Tryck p& knappen [g och darefter p& knapparna
och g tills du stéllt in dnskad sluttid for tillagningen,
t.ex. klockan 13,00

NNy
3 Ry Ny N}
4. Nar du péa nytt slapper upp knappen visas efter 4
sekunder aktuell tid pa displayen:

1M, O
TR

Den tanda texten "auto" paminner om den utférda
langd- och sluttidsprogrammeringen i automatisk
funktion. Nu kommer ugnen att automatiskt sattas pa
klockan 12,30 sa att tillagningen avslutas efter 30
minuter. Nar ugnen &r pa visas den lilla
kastrullsymbolen gn, tdnd under hela tillagningstiden.
Nar du trycker pa knappen g nar som helst under
anvandningen, visualiseras den tid som stéllts in, nar
du trycker pa knapp [g visas tillagningens sluttid.
Nar tillagningen &r avslutad hoérs en ljudsignal,
tryck pa vilken knapp som helst, med undantag av
knapparna och [ for att avbryta signalen.

Omedelbar start med faststalld tid

Om du endast programmerar langden (punkt 1 och 2
av paragrafen "Senarelagd tillagning under en faststalld
tid") paborjas tillagningen omedelbart.

For att radera en redan programmerad tillagning
Tryck pé knapp [gjoch med knapp 5 aterfér du tiden till

m.rn
uuu

och trycker darefter pa knappen fér manuell funktion [g).

Timerfunktion

Med timerfunktionen staller du in en tid fran vilken
nedrakningen borjar. Denna funktion kontrollerar inte
paslagningen eller avstangningen av ugnen, den ger
endast ifran sig en ljudsignal nar den installda tiden
forflutit.

Nar du trycker pa knappen « syns:

-~

~——
-
-

==
-
L
==
-

Stéll darefter in 6nskad tid med knapparna [ och .
Nar du slapper upp knappen startar tiden exakt pa
sekunden, pa displayen visas aktuell tid.

IR D
I Lra

Néar tiden foflutit hoérs en ljudsignal som kan avbrytas
genom att du trycker péa vilken knapp som helst (med
undantag av knapparna [ och ) och symbolen [g
slocknar.

Korrigering radering av data

e |nstdllda data kan &ndras nar som helst genom att
du trycker p& motsvarande knapp samt knappen
ellerg.

e Na&r du raderar tillagningstiden raderas automatiskt
aven sluttiden av funktionen och viceversa.

e Om det ror sig om ett programmerat funktionssatt
accepterar inte utrustningen sluttillagningstider som
foregar starten av de tillagningstider som
utrustningen sjalv foreslar.
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Sakerhetsforeskrifter och rad

! Utrustningen har projekterats och tillverkats i enlighet

med géllande internationella sakerhetsféreskrifter.
Dessa sakerhetsforeskrifter bifogas av sakerhetsskal
och ska lasas noggrant.

Sakerhet i alilmanhet

e Denna utrustning har tillverkats fér en icke-
professionell anvandning i hemmet.

e Utrustningen ska inte installeras utomhus, inte ens
om utrymmet &r skyddat, eftersom det & mycket
farligt att utsatta den fér vader och vind.

e For att flytta utrustningen ska du alltid anvanda dig
av de dartill avsedda handtagen som sitter pa
ugnens sidor.

e ROr inte utrustningen med bara fétter eller fuktiga
h&ander och fotter.

e Utrustningen ska anvandas for att tillaga livsmedel,
av endast vuxna personer och i enlighet med
anvisningarna i denna bruksanvisning.

¢ Under anvandningen av utrustningen blir vissa
varmeelement och vissa delar av ugnen mycket
varma. Se till att inte vidréra dem och hall barn
pa sakert avstand.

e Undvik att natkabeln for andra hushallsmaskiner
kommer i kontakt med varma delar pa ugnen.

e T&pp inte till ventilationsdppningarna eller
varmeutslappen.

¢ Ta alltid tag i mitten pa& ugnsluckans handtag:
Handtaget kan vara varmt pa sidorna.

e Anvand alltid ugnsvantar for att satta in eller ta ur
kokkarl ur ugnen.

e |&gg aldrig aluminiumfolie pa ugnens botten.

e Stall inte in brannbart material i ugnen: Om
utrustningen startas oavsiktligt kan det antdndas.

e Kontrollera alltid att vreden &r i lage XXX nar
apparaten inte anvands.

e Ta inte ut stickkontakten ur vagguttaget genom att
dra i elkabeln. Ta istéllet tag i stickkontakten.

e Utfor inte rengodrings- eller underhéllsingrepp utan att

forst dra ut stickkontakten ur vagguttaget.

¢ | handelse av fel ska du aldrig utféra ingrepp pa inre

mekanismer for att utféra reparationer. Kontakta
serviceverkstaden (Se Service).
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e Stall inte tunga foremal pa dppen ugnslucka. E

Kassering

e Kassering av emballagematerial: Respektera

géllande lokala foreskrifter, pa s& satt kan
emballaget ateranvandas.

e Det europeiska direktivet 2002/96/EC géllande

Waste Eelectrical and Electronic Equipment (WEEE
— hantering av férbrukad elektrisk och elektronisk
utrustning), kraver att gammal hushallselektronik
INTE kasseras tillsammans med det vanliga
osorterade avfallet. Férbrukad utrustning méste
samlas ihop separat for att optimera
materialatervinnandet samt att reducera negativ
inverkan p& miljon och méanniskors halsa. Symbolen
av en Overkryssad soptunna paminner dig om din
skyldighet att hantera den férbrukade utrustningen
separat.

Du kan kontakta din kommun eller lokala
aterforséljare for ytterligare information géllande
hantering av forbrukad elektronisk utrustning.

Spara energi och respektera miljén

e Genom att anvanda ugnen fran sen eftermiddag fill

de férsta morgontimmarna, bidrar du till att minska
elférbrukningsbelastningen for eldistributéren. Med
hjalp av funktionerna fér programmering, i synnerhet
Senarelagd tillagning (se Program), gar det att
planera anvandningen av ugnen i denna riktning.

e Det rekommenderas att tillagningen GRILL och

GRATINERA alltid sker med stangd lucka: Detta gor
att man forutom béasta resultat erhaller en
anmarkningsvard energibesparing (cirka 10 %).

e Uppratthall tatningslisterna i gott skick och rena sa

att de tatar ordentligt mot luckan och att inget
varmelackage férorsakas.
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Underhall och skotsel

Frankoppling av elstrémmen

Innan nagot ingrepp utfors ska apparaten frankopplas
fran elnatet.

Rengodring av utrustningen

De yttre emaljerade delarna, delarna av rostfritt stal
och tatningslisterna av gummi kan rengéras med en
svamp som fuktas med ljummet vatten och mild
tval. Om det &r svart att ta bort flackarna ska
specifika produkter anvandas. Vi rader dig att skolja
rikligt och torka efter rengdringen. Anvand inte
skurpulver eller fratande amnen.

Insidan av ugnen ska goras rent (helst efter varje
gang som ugnen har anvants) medan den
fortfarande &r ljummen. Anvand varm vatten och
rengéringsmedel. Skoélj darefter och torka av med en
mjuk trasa. Undvik slipande rengoéringsmedel.
Tillbehoren kan rengbras precis som normalt
diskgods (aven i diskmaskin), med undantag foér
glidskenorna.

Anvand aldrig angtvattar eller hogtryckstvattar for
att géra rent utrustningen.

Rengodring av luckan

Rengor glaset pa ugnsluckan med produkter och
svampar som inte &r slipande och torka av med en
mjuk trasa. Anvand inte grova slipande material eller
vassa metallskrapor som kan repa ytan och goéra att
glaset spricker. Fér en noggrann rengéring kan
ugnsluckan tas bort.

1. Oppna ugnsluckan
fullstandigt (se figuren).

2. Hoj upp och vrid pa hakarna
som sitter pa de tva
gangjarnen (se figuren).

3. Ta tag i de tva yttre sidorna
pa luckan. Stang luckan
langsamt, men inte fullstandigt.
Dra sedan luckan mot dig sa
att den dras ur sitt lage (se
figuren). Montera tillbaka luckan
genom att utféra den
ovanndmnda proceduren i
omvand ordning.

Byte av lampan

Gor pa foljande satt for att byta ut ugnsbelysningen:

1. Skruva loss glaslocket pa lamphallaren.

2. Skruva loss lampan och byt ut den mot en lampa
med samma egenskaper: effekt 25 W, sockel E 14.

3. Montera tillbaka glaslocket (se figuren).

Service

Uppge:

¢ Meddelandet som visas péa displayen.

e Maskinmodell (Mod.).

e Tillverkningsnummer (S/N)

Den sistnamnda informationen anges pa markskylten
som sitter pa utrustningen och/eller emballaget.
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Installation

! Before placing your new appliance into operation

please read these operating instructions carefully.

They contain important information for safe use, for
installation and for care of the appliance.

! Please keep these operating instructions for future
reference. Pass them on to possible new owners of the
appliance.

Positioning

! Keep packaging material out of the reach of children.
It can become a choking or suffocation hazard. (see
Precautions and tips).

! The appliance must be installed by a qualified person
in compliance with the instructions provided. Incorrect
installation may cause harm to persons, animals or
may damage property.

Fitting the appliance

Use the appropriate cabinet to ensure that the
appliance functions properly.

® The panels adjacent to the oven must be made of
heat-resistant material.

e Cabinets with a veneer exterior must be assembled
with glues which can withstand temperatures of up
to 100°C.

e to install the oven under the counter (see diagram)
and in a kitchen unit, the cabinet must have the
following dimensions:

=
\_

\ LO)|
59, o /( .
‘%‘ g

2 ‘(y

595 mm.

/

! The appliance must not come into contact with
electrical parts once it has been installed.

The consumption indications on the data plate have
been calculated for this type of installation.

Ventilation

To ensure good ventilation, the back panel of the
cabinet must be removed. It is advisable to install the
oven so that it rests on two strips of wood, or on a
completely flat surface with an opening of at least 45 x
560 mm (see diagrams).

Centring and fastening

Position the 4 tabs on the side of the oven according
to the 4 holes of the outer frame. Adjust the tabs
according to the thickness of the cabinet side panel,
as shown below:

thickness of 20 mm: take off
the removable part of the tab
(see diagram)

thickness of 18 mm: use the
first groove, which has already
been set in the factory (see
diagram)

thickness of 16 mm: use the
second groove (see diagram)

Secure the appliance to the cabinet by opening the
oven door and putting 4 screws into the 4 holes of the
outer frame.

! All parts which ensure the safe operation of the
appliance must not be removable without the aid of a
tool.
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Electrical connections

! Ovens equipped with a three-pole power supply
cable are designed to operate with alternating current
at the voltage and frequency indicated on the data
plate located on the appliance (see below).

Fitting the power supply cable

1. Open the terminal
board by inserting a
screwdriver into the side
tabs of the cover. Use
the screwdriver as a
lever by pushing it down
to open the cover (see
diagram).

T

2. Install the power

supply cable by
U loosening the cable
clamp screw and the
three wire contact
screws L-N-=. Connect
the wires to the
corresponding terminals:
the Blue wire to the
terminal marked (N), the
Brown wire to the
terminal marked (L) and
the Yellow Green wire
to the terminal marked (see diagram). -

@]

| @ |

@0 oo [1®0

= N L

3. Secure the cable by fastening the clamp screw.
4. Close the cover of the terminal board.

Connecting the supply cable to the mains

Install a standardised plug corresponding to the load
indicated on the data plate (see side).

The appliance must be directly connected to the mains
using an omnipolar circuit-breaker with a minimum
contact opening of 3 mm installed between the
appliance and the mains, suitable for the load
indicated and complying with current electrical
regulations (the earthing wire must not be interrupted
by the circuit-breaker). The supply cable must not
come into contact with surfaces with temperatures
higher than 50°C.

! The installer must ensure that the correct electrical
connection has been made and that it is compliant with
safety regulations.

Before connecting to the power supply, make sure that:
* The appliance is earthed and the plug is compliant
with the law.
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¢ The socket can withstand the maximum power of the
appliance, which is indicated on the data plate (see
below).

¢ The voltage must be in the range between the
values indicated on the data plate (see below).

e The socket is compatible with the plug of the
appliance. If the socket is incompatible with the
plug, ask an authorised technician to replace it. Do
not use extension cords or multiple sockets.

I Once the appliance has been installed, the power

supply cable and the electrical socket must be easily

accessible.

! The cable must not be bent or compressed.

! The cable must be checked regularly and replaced

by authorised technicians only (see Assistance).

! The manufacturer declines any liability should

these safety measures not be observed.

DATA PLATE

width cm 43.5

Dimensions height cm 32
depth cm 40
Volume It. 56

voltage: 230V ~ 50Hz (see data
plate)
maximum power absorbed 2250W

Electrical
connections

Directive 2002/40/EC on the label
of electric ovens
Norm EN 50304

Models with cooling ventilation:
Energy consumption for Natural
convection
heating mode:
=l Convection
Declared energy consumption for
Forced convection Class

heating mode:
ENERGY LABEL [x] Fan assisted
Models without cooling
ventilation:
Energy consumption for Forced
convection
heating mode:
[x] Fan assisted
Declared energy consumption for
Natural convection Class
heating mode:
El Convection

This appliance conforms to the
following European Economic
Community directives:

- 73/23/EEC of 19/02/73 (Low
Voltage) and subsequent
amendments;

-89/336/EEC of 03/05/89
(Electromagnetic Compatibility) and
subsequent amendments;

- 93/68/EEC of 22/07/93 and
subsequent amendments.

- 2002/96/EC

C€
A
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Description of the appliance

I
H Overall view
Control panel — GUIDES for the
sliding racks
I I\
oons——- BT oo
e position 4
,‘// * position 3
DRIPPING PAN Y ! position 2
7 I o
L;/ / \ \\5 position 1

Control panel

Indicator light

COOKING TIMER*
THERMOSTAT

Knob

SELECTOR
Knob

THERMOSTAT Knob

Indicator light

ELECTRONIC
THERMOSTAT

SELECTOR
programmer*

Knob

A “w7+
©) O OO0

THERMOSTAT Knob

oY
0o

* Only on certain models
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Start-up and use

! The first time you use your appliance, heat the empty
oven with its door closed at its maximum temperature
for at least half an hour. Ensure that the room is well
ventilated before switching the oven off and opening
the oven door. The appliance may produce a slightly
unpleasant odour caused by the burning away of
protective substances used during the manufacturing
process.

Starting the oven

1. Select the desired cooking mode by turning the
SELECTOR knob.

2. Select the desired temperature with the
THERMOSTAT knob. See the Cooking advice table for
cooking modes and the suggested cooking
temperatures (see Cooking Modes).

3. When preheating is finished, the THERMOSTAT
indicator light will stay on: place the food in the oven.
4. You may do the following during cooking:

- change the cooking mode by turning the SELECTOR
knob.

- change the temperature by turning the THERMOSTAT
knob.

- stop cooking by turning the SELECTOR knob to the
“0” position.

! Never put objects directly on the oven bottom to
avoid damaging the enamel coating.

! Always place cookware on the rack(s) provided.
Cooling ventilation

In order to cool down the external temperature of the
oven, some models are fitted with a cooling fan that
blows out air between the control panel and the oven
door.

! Once the cooking has been completed, the cooling
fan remains on until the oven has cooled down
sufficiently.

* Only on certain models
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Oven light

It goes on when selecting with the SELECTOR
knob. It stays on when a cooking mode is selected.

Using the cooking timer*

1. To set the buzzer, turn the COOKING TIMER knob
clockwise almost one complete revolution.

2. Turn the knob anticlockwise to set the desired time:
align the minutes shown on the COOKING TIMER knob
with the indicator on the control panel.

3. When the selected time has elapsed, a buzzer
sounds and the oven turns off.

4. When the oven is off the cooking timer can be used
as a normal timer.

! To use the oven manually, in other words when you
do not wish to use the end of cooking timer, turn the
COOKING TIMER knob until it reaches the U symbol.
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Cooking modes

Cooking modes

! A temperature value can be set for all cooking modes
between 60°C and Max, except for

e GRILL (recommended: set only to MAX power level);

o GRATIN (recommended: do not exceed 200°C).

IZ TRADITIONAL OVEN mode

Both the top and bottom heating elements will come
on. With this traditional cooking mode, it is best to use
one cooking rack only; if more than one rack is used,
the heat will be distributed unevenly.

E MULTI-COOKING mode

All the heating elements (top and bottom), as well as
the fan, will come on. Since the heat remains constant
throughout the oven, the air cooks and browns food
uniformly. A maximum of two racks may be used at
the same time.

Ij TOP OVEN mode

The top heating element comes on. This mode can be
used to brown food at the end of cooking.

Ij GRILL mode

The top heating element comes on. The extremely high
and direct temperature of the grill makes it possible to
brown the surface of meats and roasts while locking in
the juices to keep them tender. The grill is also highly
recommended for dishes that require a high
temperature on the surface: such as beef steaks, veal,
rib steak, filets, hamburgers etc... Some grilling
examples are included in the “Practical Cooking
Advice” paragraph. Always cook in this mode with the
oven door closed.

GRATIN mode

The top heating element, as well as the fan, will come
on. This combination of features increases the
effectiveness of the unidirectional thermal radiation of
the heating elements through forced circulation of the
air throughout the oven. This helps prevent food from
burning on the surface, allowing the heat to penetrate
right into the food. Always cook in this mode with the
oven door closed.

Practical cooking advice

! Do not place racks in position 1 and 5 during fan-
assisted cooking. Excessive direct heat can burn
temperature sensitive foods.

! In the GRILL and GRATIN cooking modes, place the
dripping pan in position 1 to collect cooking residues
(fat and/or grease).

MULTI-COOKING

e Use position 2 and 4, placing the food that requires
more heat on 2.

¢ Place the dripping pan on the bottom and the rack
on top.

GRILL

e |nsert the rack in position 3 or 4. Place the food in
the centre of the rack.

¢ We recommend that you set the maximum power
level. The top heating element is regulated by a
thermostat and may not always be on.

PIZZA

e For best results when cooking pizza, use the MULTI-
COOKING mode.

e Use a light aluminium pizza pan. Place it on the rack
provided.
For a crispy crust, do not use the dripping pan
(prevents crust from forming by extending cooking
time).

e |f the pizza has a lot of toppings, we recommend
adding the mozzarella cheese on top of the pizza
halfway through the cooking process.
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Cooking advice table E

Cooking Weight | Rack pre : Recommended Cpokmg
Foods . o heating time
modes (in kg) |position . . temperature .
time (min) (minutes)
Duck 1 3 15 200 65-75
; Roast veal or beef 1 3 15 200 70-75
Convection 15 " cast 1 3 15 200 70-80
Oven Biscuits (short pastry) ) 3 15 180 15-20
Tarts 1 3 15 180 30-35
Pizza (on 2 racks) 1 2and 4 15 230 15-20
Lasagne 1 3 10 180 30-35
Lamb 1 2 10 180 40-45
Roast chicken + potatoes 1+1 2and4 15 200 60-70
Mackerel 1 2 10 180 30-35
Multi-cooking | Plum cake 1 2 10 170 40-50
Cream puffs (on 2 racks) 0.5 2and 4 10 190 20-25
Biscuits (on 2 racks) 0.5 2and 4 10 180 10-15
Sponge cake (on 1 rack) 0.5 2 10 170 15-20
Sponge cake (on 2 racks) 1 2and 4 10 170 20-25
Savoury pies 1.5 3 15 200 25-30
Top oven Browning food to perfect cooking - 3/4 15 220 -
Soles and cuttlefish 1 4 5 Max 8-10
Squid and prawn kebabs 1 4 5 Max 6-8
Cod filet 1 4 5 Max 10
Grilled vegetables 1 3or4 5 Max 10-15
Grill Veal steak 1 4 5 Max 15-20
Cutlets 1 4 5 Max 15-20
Hamburgers 1 4 5 Max 7-10
Mackerels 1 4 5 Max 15-20
Toasts 4 4 5 Max 2-3
. Grilled chicken 1.5 2 5 200 55-60
Gratin Cuttlefish 15 2 5 200 30-35
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The electronic cooking programmer

This feature allows you to program the oven or the grill
as follows:

e delayed cooking time for a specified period;
e immediate start for a specified period;

e timer.

Button Functions:

: Timer with hours and minutes;

. cooking time;

: end cooking time;

- Manual change;

. set cooking time (to count down);

. set cooking time (to start from zero)

HOEEDR

How to reset the digital clock

After the appliance has been connected to the power

supply, or after a power cut, the clock display will

automatically reset to 0:00 and begin to blink.

e Press the [zl and El buttons consecutively and
then reset the time (within 4 seconds) using the
Eland H buttons.

The button [ advances the hours.
The button = decreases the hours.

The time can also be changed in the following two

ways:

1. Repeat all of the steps above.

2. Press the [@ button, and then use the E and
buttons to reset the time.

Manual operation of the oven

Once the time has been set, the programmer
automatically switches to manual mode.

Note: Press the [ button to restore the manual mode
after every “Automatic” cooking session.

Delayed cooking time for a specified period

The total cooking time as well as the time at which the

cooking will finish must be set. If we assume that the

time display reads10:00:

1. Turn the oven control knob to the setting and tempe-
rature desired (example: static oven mode at 200°C).

2. Press the button and then set the cooking time
(within four seconds) using the [E and [ buttons.
Supposing the cooking time is set to 30 minutes, the
display will read as follows:
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Release the button, and within 4 seconds, the current time
will reappear with the Xy symbol along with the word “auto”
3. Press the button [E and then use the Eand [ buttons
to set the time for when the cooking program should
end. Let us imagine this time to be 1:00 p.m.
2,0
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4. After the button has been released, the current time
will be displayed after approximately 4 seconds:
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When “auto” is on, it indicates that the length of
cooking time and the time it is due to finish have been
programmed in automatic mode. At this point, the
oven will turn on automatically at 12:30 and turn off
after 30 minutes. When the oven is turned on, the
symbol % will be displayed for the entire cooking time.
The cooking duration can be displayed at any time by
pressing the button =, and the time it is due to finish
may be displayed by pressing the button [&] .

Once cooking is completed, the timer will ring; to turn
it off, simply press any button except the [ and
buttons.

Immediate start for a specified period

By programming just the duration (points 1 and 2 of the
“Delayed cooking time for specified period” section),
cooking will begin immediately.

To cancel a cooking schedule already programmed
Press the =] button, and use the [ button to set the time
to:
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then press the manual cooking mode button [@].

Timer Feature

The timer feature allows you to enter a specific amount
of time and begins to count down. This feature does not
turn the oven on or off; it merely sounds when the time
has elapsed.

When the button « has been pressed, the display will
read as follows:
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Then use the [H and [E buttons to set the desired time.
As soon as the button has been released, the timer will
start to count down and the current time will be
displayed.
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After the time has expired, an audible signal will be
emitted, which can be turned off by pressing any button
(except the Eand E buttons). At this point the symbol [al
will also turn off.

Correction/Cancellation of data

e The data entered can be changed at any time by
pressing the corresponding button and the & or &
buttons.

e \When the data for the cooking duration is cancelled,
the data for the time cooking is due to end is also
cancelled automatically, and vice versa.

e [fthe oven has already been programmed, it will not
accept times for the end of cooking which are before
the start of the programmed cooking process.
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Precautions and tips

! The appliance was designed and manufactured in
compliance with international safety standards. The
following warnings are provided for safety reasons and
must be read carefully.

General safety

¢ The appliance was designed for domestic use
inside the home and is not intended for commercial
or industrial use.

¢ The appliance must not be installed outdoors, even
in covered areas. It is extremely dangerous to leave
the appliance exposed to rain and storms.

¢ When handling the appliance, always use the
handles provided on the sides of the oven.

¢ Do not touch the appliance with bare feet or with wet
or moist hands and feet.

¢ The appliance must be used to cook food by adults
only and according to the instructions in this
manual.

¢ When the appliance is in use, the heating
elements and some parts of the oven door
become extremely hot. Make sure you don't
touch them and keep children well away.

e Ensure that the power supply cable of other
electrical appliances does not come into contact
with the hot parts of the oven.

e The openings used for ventilation and dispersion of
heat must never be covered.

¢ Always grip the oven door handle in the centre: the
ends may be hot.

e Always use oven gloves to place cookware in the
oven or when removing it.

e Do not use aluminium foil to line the bottom of the
oven.

¢ Do not place flammable materials in the oven: if the
appliance is switched on by mistake, it could catch
fire.

e Always make sure the knobs are in the “@®"/*0”
position when the appliance is not in use.

¢ When unplugging the appliance always pull the plug
from the mains socket, do not pull on the cable.

e Never carry out any cleaning or maintenance work
without having unplugged the plug from the mains.
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In the case of a malfunction, under no
circumstances should you attempt to repair the
appliance yourself. Repairs carried out by
inexperienced persons may cause injury or further
malfunctioning of the appliance. Contact a Service
Centre (see Assistance).

Do not rest heavy objects on the open oven door.

Disposal

Observe local environmental standards when
disposing packaging material for recycling
purposes. Observe existing legislation when
disposing of the old appliance.

The European Directive 2002/96/EC on Waste
Electrical and Electronic Equipment (WEEE),
requires that old household electrical appliances
must not be disposed of in the normal unsorted
municipal waste stream. Old appliances must be
collected separately in order to optimise the
recovery and recycling of the materials they contain
and reduce the impact on human health and the
environment. The crossed out “wheeled bin” symbol
on the product reminds you of your obligation, that
when you dispose of the appliance it must be
separately collected.

Consumers should contact their local authority or
retailer for information concerning the correct
disposal of their old appliance.

Respecting and conserving the
environment

By using the appliance in the hours between late
afternoon and early morning, you can help reduce
the work load placed on electrical companies.

Always keep the oven door closed when using the
GRILL and GRATIN mode to attain best results and
to save energy (approximately 10%).

Regularly check the door seals and wipe clean to
ensure they are free of debris so that they stick
properly to the door and do not allow heat to
disperse.
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Maintenance and care

Switching the appliance off

Disconnect your appliance from the electricity supply
before carrying out any work on it.

Cleaning the appliance

e The stainless-steel or enamel-coated external parts
as well as the rubber seals may be cleaned using a
sponge that has been soaked in lukewarm water
and neutral soap. If these stains are difficult to
remove, use only specialised products. After
cleaning, rinse and dry thoroughly. Do not use
abrasive powders or corrosive substances.

e |deally, the inside of the oven should be cleaned
after each use, when it is still lukewarm. Use hot
water and detergent, rinse and dry with a soft cloth.
Do not use abrasive products.

e All accessories - with the exception of the sliding
racks - can be washed like everyday crockery, and
are even dishwasher safe.

* Never use steam cleaners or pressure cleaners on
the appliance.

Cleaning the oven door

Clean the glass part of the oven door using a sponge
and a non-abrasive cleaning product, then dry
thoroughly with a soft cloth. Do not use rough abrasive
material or sharp metal scrapers as these could
scratch the surface and cause the glass to crack.

To clean more thoroughly, you can remove the oven
door.

' ——U 1. Open the oven door fully
— (see diagram)

2. Lift up and turn the small
levers located on the two
hinges (see diagram)

3. Grip the door on the two
external sides and close it
approximately half way. Then
pull the door towards you
lifting it out of its seat (see
diagram).

To replace the door, reverse
this sequence.

Inspecting the seals

Check the door seals around the oven periodically. If
the seals are damaged, please contact your nearest
After-sales Service Centre (see Assistance). We
recommend not using the oven until the seals have
been replaced.

Replacing the light bulb

To replace the oven light bulb:

1. Remove the glass cover of the lamp-holder.

2. Remove the light bulb and replace it with a similar
one: Wattage 25 W, cap E 14.

3. Replace the glass cover (see diagram).

Assistance

Communicating:

¢ appliance model (Mod.)

e serial number (S/N)

This information is found on the data plate located on
the appliance and/or on the packaging.
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